

## LAS "RAZZIAS," DEL RIF TIROTEOS ENTRE MOROS

### Los moros insisten en pasar el Kert (Informes telegráficos de nuestro corresponsal)

**El temporal.**  
MELILLA. (Miércoles, noche.) He regresado hoy de las avanzadas, donde el duro temporal de vientos y lluvias molesta mucho en los campamentos.  
El puerto sigue cerrado por el temporal de Levante, no habiendo llegado ayer ni hoy ningún vapor.

**Un reconocimiento.**  
En la madrugada del lunes recibió el general Aldave confidencias asegurando que la *harka* trataba de realizar otra invasión, pasando el Kert, para correrse hacia el Tidit, persistiendo en el propósito que tienen los moros de cortar las comunicaciones, entre la segunda y primera línea, de nuestras posiciones.  
Inmediatamente el capitán general dispuso que se circularan las oportunas órdenes para movilizar la columna del general Navarro, que está en Yadumen.

Salieron estas fuerzas que formaban la columna y que son tres batallones de Infantería, un escuadrón de Caballería, una batería de Artillería y las secciones de ametralladoras.  
Esta columna, al salir de Yadumen, siguió hacia Ulad Hianen.

Desde el Avanzamiento marchó también a Hianen una columna mandada por el coronel Afino, formada por dos batallones, un escuadrón y las ametralladoras de los batallones.

Ambas columnas establecieron contacto en el referido punto de Hianen, y regresaron sin novedad a sus puntos de partida.

No sólo no fueron hostilizados, sino que ni vieron grupos de moros enemigos.

**Algunos grupos pasan el Kert.**  
Continuaron ayer los reconocimientos, saliendo, además de las mismas columnas del día anterior, otra de Taurit Harrich.  
Nuestras fuerzas encontraron algunos grupos enemigos que habían logrado pasar el Kert por el Zoco del Zebuya; pero que, al verse sorprendidos por las columnas, huyeron.

**Un coronel y tres soldados heridos.**  
Otros grupos lograron acercarse al vivac de Sanmar, iniciando el tiroteo.

Para ahuyentarlos salieron fuerzas de la columna del general Carrasco, que obligó al enemigo a retirarse.

En este tiroteo resultó herido levemente en la cabeza el coronel del regimiento mixto de Artillería, Sr. Cascajares.

También fueron levemente heridos tres soldados del regimiento de Infantería de San Fernando.

Las baterías de Izhafen contribuyeron con ciertos disparos a disolver los grupos enemigos que pasaban, por la orilla del Kert, frente a dicha posición.

**El regimiento de Ceriñola.**  
El coronel Tomasetti, con el regimiento de Ceriñola, se encuentra en Izhafen, cubriendo la línea desde Tredra.

**Aplicando los rayos X.**  
El doctor Queipo trasladará hoy sus aparatos de reconocimiento por los rayos X para hacer desinteresadamente al general Ros la radiografía, con objeto de saber con exactitud dónde tiene alojada la bala.

Al mismo tiempo se harán reconocimientos a varios oficiales que tienen también proyectiles que no se les ha podido extraer todavía.

**El comandante Saro.**  
Bastante mejorado ha sido dado de alta en el hospital el comandante Saro, que ha pasado a su domicilio para continuar su curación.

**El temporal amaina.—Reforzando amarras.**  
MELILLA. (Jueves, madrugada.) El temporal de Levante ha comenzado a amainar esta madrugada.

Un bote tripulado por marineros de la compañía de Mar consiguió llegar al palebot *Rápido* y asegurar las amarras, pues se temía que se fuese a pique. La operación de asegurar las amarras se realizó con éxito, y se considera salvado el barco.

Si continúa cediendo el temporal es probable que hoy ó mañana lleguen los barcos con las tropas que están esperando en Málaga.

**Zoco en Beni-bu-Gafar.**  
Ayer se celebró, sin novedad, el zoco del *telata*, de Beni-bu-gafar, asistiendo muy pocos indígenas, por estar la mayor parte de los kabilenos de esta región, formando parte de las *harkas* amigas.

**Kaides que se presentan.**  
Han llegado a la plaza los kaides Busfia y Hammi, de la kabilia de Quebdana, fracción de Zejenin, con objeto de presentarse al general Aldave, y como prueba de su afecto y sumisión a España, a ofrecer sus servicios para batirse al lado de las tropas españolas.

**Otro herido del martes.**  
En el tiroteo promovido el martes al atacar los moros el vivac de Sanmar, además del coronel Cascajares, resultó herido levemente en un brazo el capitán de Artillería D. Victor Cortázar, que estaba al lado de su coronel.

Los dos heridos ingresaron en el Hospital del Buen Acuerdo, tan pronto como llegaron en el tren de las minas del Rif.

**Tranquilidad.**  
El día de ayer ha pasado con tranquilidad absoluta.

**Esperando las fuerzas.**  
MELILLA. (Jueves, madrugada.) Definitivamente se cree que mañana estará la bahía en condiciones de desembarcar, por lo que se avisa a Málaga para que hoy embarquen tres escuadrones de Lusitania y dos baterías de Artillería.

**Las «harkas» amigas.**  
La «harka» amiga de Masusa, que manda el capitán Riquelme y que se halla en Zeluán, ha recibido hoy refuerzos.

También ha sido reforzada hoy la «harka» amiga de Beni Buifur, que está en Gabriba.

**Los moros adictos rechazan al enemigo.**  
Ayer, un grupo de moros, no muy numeroso, de los Beni Bu Yahí, atacó el poblado de Barodien, siendo rechazados por los habitantes del citado poblado, quienes son adictos a España y trabajadores todos ellos en la Compañía de Minas del Rif.

Los Beni Bu Yahí dejaron en el campo dos muertos, los que no pudieron retirar a causa del fuego que les hacían los moros que habían sido atacados.

**Los heridos mejoran.**  
Los heridos que están en los hospitales continúan mejorando, incluso el general Ros, siguiendo en el mismo estado el capitán Machindariena y los tenientes Bernárdez y Morales.

**El ferrocarril de Tinidit.**  
Ayer fué presentada al general Aldave una Memoria descriptiva del trazado del ferrocarril desde las afueras de Melilla al monte Tinidit, pasando por el zoco El Jemis.

Los trabajos comenzarán en seguida.

**Una razzia.—Mezquita respetada.**  
Después de arrasar a varios poblados que tomaron las armas contra España en el combate del día 27, las columnas vivaquearon en Isarrozen, retirándose luego a sus posiciones respectivas.

Ha sido respetada la mezquita de Bohua, en cuyas cercanías acampó la columna Regoyos.

**Nueva posición.**  
El general Aguilera regresó con sus fuerzas a Ras el Medua.

La columna Aizpuru ha ocupado una nueva posición en las cercanías de Iasanen.

**El general Larrea.**  
El general Larrea continúa delicado, en su domicilio, donde recibe numerosas felicitaciones por su ascenso.

**El tiroteo del martes.**  
Nuevos detalles.  
MELILLA. (Jueves, mañana.) Amplio algunos detalles del tiroteo habido el martes último en Sanmar, cerca de Izarrora.

Un grupo de soldados marchaba a las avanzadas de esta posición para relevar a los que habían realizado este servicio.

Algunos moros que hacían igualmente centinela en sus posiciones próximas observaron el movimiento, y para estorbarlo ó para evitar que nuestras fuerzas salieran a cruzar el Kert, intentaron un pequeño ataque, haciendo fuego vivísimo contra el frente de nuestra posición.

Inmediatamente salieron a rechazarlos y ahuyentarlos fuerzas de la columna del general Carrasco, apoyados por la artillería.

**Nuevos refuerzos.**  
No cesaron por esto los tiros del enemigo, antes bien aumentaron, pues algunos núcleos de enemigos, al oír los disparos, vinieron a sumarse a los agresores, suponiendo que se entablaba un nuevo combate, y entonces todos atacaron con brío al poblado de Izarrora.

En vista de esta actitud decidida del enemigo se dispuso reforzar la defensa, en la que tomaron parte fuerzas de Infantería y Artillería, que apagaron en poco tiempo el fuego del enemigo.

**El enemigo se retira.**  
Este se retiró a unas lomas cercanas, llevándose en su retirada algunos heridos y muertos, pues nuestra artillería le hizo mucho daño.

**Nuestras bajas.**  
Como ya os he teleografiado oportunamente, en esta escaramuza hubimos de sufrir sensibles bajas.

El coronel del Mixto de Artillería, señor Cascajares, recibió, casi en los comienzos del tiroteo, un balazo en la cabeza, que por fortuna es levisimo, pues no le ha producido más que una contusión causada por la rozadura de la bala.

El capitán del mismo Cuerpo, Sr. Cortázar, que se hallaba al lado del coronel Cascajares, habla sido herido en un brazo momentos antes.

También fueron heridos, aunque ninguno de gravedad, un sargento y tres soldados del regimiento de San Fernando.

Todos fueron asistidos convenientemente en la posición, trasladándose más tarde a Nador.

Murieron cuatro mulos y hubo otro herido.

**Por la noche.**  
Durante la noche, fría y desapacible, se oyeron dos ó tres disparos lejanos, sin otra novedad.

Había la sospecha de que el enemigo aprovechase las sombras de la noche, ocultándose en los accidentes del terreno para atacar el vivac; pero no ocurrió así. Por ello se adoptaron toda suerte de precauciones, redoblándose las guardias y pasando toda la noche en actitud propicia para rechazar cualquier ataque.

**Al amanecer.**  
Al amanecer, y estimando que la posición no cumplía el menor objetivo estratégico, se acordó desalojarla.

El general Carrasco marchó con su columna a Izhafen, y el coronel Font y el teniente coronel Regollos marcharon a unirse con los generales Aguilera y Zubia.

**LACALLE.**  
**Desde Badajoz**  
El escuadrón de Villarrobledo.  
BADAJOZ. (Miércoles, noche.) A las cuatro de la mañana marchará a Málaga, para embarcar con destino a Melilla, el escuadrón del regimiento de Caballería de Villarrobledo.

Consta de 120 hombres al mando del capitán D. Fernando Aguilar y de los primeros tenientes Sres. Villasan, Rodríguez, Murillo y Sánchez.

El alcalde, en nombre del Ayuntamiento, distribuirá un donativo en metálico a los sargentos, cabos y soldados expedicionarios.

Despedirán a la fuerza las autoridades, el Ayuntamiento y dos bandas de música.

La noticia de su salida para Melilla la recibieron los soldados cuando se hallaban practicando ejercicios de tiro. Mostráronse entusiasmados al saberlo y vitorearon a España.

Al regresar al cuartel, el general gobernador de la plaza, el gobernador civil y el alcalde se personaron en el edificio y dirigieron a las tropas patrióticas abucaciones, que fueron recibidas con grandes muestras de entusiasmo.

**Desde Sevilla**  
El cadáver del capitán Muñoz Olive.  
SEVILLA. (Miércoles, noche.) La familia del capitán Muñoz Olive ha recibido noticias amplias de la forma en que ocurrió la muerte de aquel heroico oficial.

Después de la gloriosa operación de que tanto se ha hablado, el capitán Muñoz Olive marchó al frente de su compañía del regimiento de Melilla a quemar un poblado.

Cuando llevaban recorrido un buen trecho, el capitán recibió un balazo en la frente y cayó herido.

El asistente acudió a auxiliarle, tratando de guarecerlo tras un peñasco.

Hicieron los moros en aquel momento una descarga y el capitán Muñoz recibió un balazo en el vientre, falleciendo.

Otra bala mató al leal asistente.

Como la noche se echó encima, allí quedaron los cadáveres.

A la mañana siguiente, cuando las tropas practicaban un reconocimiento, fueron los dos referidos cadáveres encontrados.

Los dos estaban completamente desnudos.

Aprovechando la noche, los moros les habían despojado, llevándose los trajes y cuanto éstos contenían.

Recogidos los cadáveres y no reconocido el del capitán Muñoz Olive, fué sepultado en sitio próximo al en que fué encontrado.

Llegó a Melilla el coronel Muñoz Mediola, padre del heroico capitán é hizo las diligencias necesarias para descubrir el paradero del cadáver de su hijo.

Descubrió el lugar del enterramiento, reconoció el cadáver, gestionó su traslado a Melilla y allí se le enterró definitivamente en la forma ya relatada por el corresponsal melillense.

**Desde San Sebastián**  
Destinados a Melilla.  
SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.)—Mañana saldrán de esta población, para incorporarse al Ejército de operaciones en el Rif, los tenientes de Infantería Barcaiztegui y Muga.

**Desde Málaga**  
Esperando la marcha.  
MÁLAGA. (Miércoles, noche.) Continúa el fuerte temporal de Levante.

Espérase que amainará mañana algo, permitiendo zarpar a los buques que aquí se encuentran detenidos y han de trasladarse a Melilla.

Se hallan en tal situación los vapores *co-reos Vicente La Roda, Sister, Lázaro y Alicia*.

La impedimenta de la batería de Artillería llegada de la Coruña ha quedado embarcada a bordo del *Vicente La Roda*.

**Entierro de un trompeta.**  
Al atardecer ha sido enterrado el cadáver del trompeta del regimiento de Caballería de Lusitania Higinio Ruiz Moreno.

Han asistido gran número de jefes, oficiales y soldados, y ha presidido el duelo el general Andino.

**Indisposición del Infante D. Fernando.**  
MÁLAGA. (Jueves, mañana.) El Infante D. Fernando no pudo asistir ayer al entierro del corneta de Lusitania Higinio Ruiz Navarro, como tenía propósito de hacerlo, por haberse visto obligado a quedarse en sus habitaciones a consecuencia de un ataque gripal.

Por fortuna, la indisposición del Infante, según el parecer del médico militar Sr. Luque, que le asiste, no ofrece el menor cuidado y se limita a las naturales molestias que produce un enfriamiento.

**Desde Barcelona.**  
BARCELONA. (Jueves, mañana.) Una orden telegráfica del ministerio de la Guerra, dirigida a esta ciudad, dispone la urgente concentración de los individuos de tropa pertenecientes a los regimientos de Albuera, Luchana, San Quintín, Almansa, Navarra, Asia, Vergara y Alcántara, y los batallones de cazadores de Alba de Tormes, Reus, Alfonso XII, Barcelona, Mérida y Estella, todos de la guarnición de Cataluña.

**Desde Córdoba**  
Preparativos.  
CORDOBA. (Jueves, madrugada.) Preparanse alojamientos en este Hospital Militar, en previsión de la próxima llegada de heridos procedentes de la campaña del Rif.

La condesa de Hornachuelos, presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja, continúa recibiendo donativos en metálico y efectos, destinados a los heridos que se cree llegarán luego.

**En Madrid**  
Suposición equivocada  
Ignoramos el origen de la noticia, pero es lo cierto que ha circulado el rumor de que el regimiento de Infantería de León no había marchado a Melilla por la enfermedad de su dignísimo coronel D. Luis Mayorga.

Aun cuando los que conocen las prácticas militares saben que la enfermedad de un jefe no es obstáculo para que la unidad de su mando realice las funciones que se le encomiendan, pues para esos casos está prevista la sucesión de mandos, no estará de más hacer constar que si el regimiento de León no ha marchado a Melilla, ha sido porque no le ha correspondido, limitándose las órdenes que recibió a estar preparado para marchar.

Diremos también que, afortunadamente, no ha pasado de un fuerte catarro la afección que ha obligado a guardar cama dos días al coronel Sr. Mayorga, y además no le impidió el catarro dejar de ocuparse de las obligaciones de su alto cargo. Y, personalmente, en cuanto se le comunicó que el Cuerpo debía prevenirse para ir a Melilla, dió las órdenes oportunas en estos casos, quedando todo dispuesto en el regimiento de León a las pocas horas, para marchar en cuanto se le ordene.

**Asturias y Covadonga**  
En el ministerio de la Guerra se dijo ayer que es casi seguro que hoy, ó mañana lo más tarde, salgan para el campo de Gibraltar los regimientos de Asturias y Covadonga.

**El duque de Medina de Rioseco**  
Ayer se presentó al ministro de la Guerra, para solicitar su destino voluntario al batallón de Cazadores de Chiclana, el segundo teniente de la reserva gratuita, señor duque de Medina de Rioseco, que en la campaña de 1909 fué voluntario y ganó su actual empleo en aquel mismo batallón.

**Para los soldados del Rif**  
La suscripción de *Diario Universal* para los soldados del Rif, que quedará cerrada hoy, ascendía anoche a 35.321 pesetas.

**El comandante Fanjul**  
Ha sido destinado a Melilla el comandante de Estado Mayor Sr. Fanjul, que hizo toda la campaña de 1909, obteniendo un ascenso por su bizarra conducta en todos los combates en que tomó parte.

**Oficial heroico**  
Al hacer el relato del combate del 27 del mes pasado en Tauriat Zag, nuestro corresponsal en Melilla, al ponderar el heroísmo con que nuestras valientes tropas defendieron aquella posición, hacía notar, entre otros episodios interesantes, el comportamiento admirable de un valiente oficial «cuyo nombre siento no recordar».

El citado oficial es D. Angel Morgáez Selma, que, al salir de la Academia de Artillería con el empleo de primer teniente de tan brillante Cuerpo, pidió voluntariamente ir a Melilla, en donde se halla desde los primeros días de octubre último.

**Despedida entusiasta**  
El gobernador de Segovia ha telegrafado hoy al ministro de la Gobernación dándole cuenta de la entusiasta despedida hecha al tren militar que conduce a la columna de municiones del regimiento de Sitio, destinada a Melilla.

A pesar de la hora intempestiva, acudieron a la estación las autoridades, Corporaciones y numeroso público.

**Terceros batallones**  
Se ha dispuesto que los terceros batallones de los regimientos de la primera y cuarta divisiones se organicen inmediatamente.

Si faltasen oficiales, se dejarían a dos tenientes las compañías de los Cuerpos de las demás regiones.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que **NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

**CARTA EMOCIONANTE**  
**Hace grandes estragos el hambre en Siberia**  
Suscripciones.  
SAN PETERSBURGO. El diario *Retch* publica una carta emocionante que ha recibido el diputado Molodtsov, miembro de la Duma, de un aldeano del pueblito de Lotkinskoe, distrito de Ichin, gobierno de Tobolsk (Siberia).

En dicha carta se dice, entre otras cosas: «Señores diputados, sed compasivos y escuchad mis sinceras declaraciones acerca del hambre, que asola este año el distrito de Ichin y mata a su población.»

Al comienzo, comíamos del pan que distribuían sacándolo de los almacenes del Gobierno.

Cuando estuvieron vacíos dichos almacenes, fuimos a trabajar a las obras emprendidas por la Administración.

Nos pagaban con pan; pero para tener fuerzas debíamos comérnoslo, y nuestras familias, que quedaban en las aldeas, se morían de hambre.

Luego cesaron dichas obras.

Estamos en la época de la siembra de invierno.

No hemos sembrado, porque no tenemos semillas.

Se dijo que el Gobierno nos las daría, pero no lo ha hecho.

El pueblo está sumido en la consternación. Todos marchan por calles y caminos con la cabeza baja.

Sería preciso que los vieseis, señores diputados, y os convenceríais de ello.

Sería necesario que viniérais, para que supierais lo que es el hambre actual.

La mayoría sólo comen una vez cada veinticuatro horas.

¡Y si vierais lo que comen!

¡Si vierais qué pan y qué patatas!

¡Es horrible!

¡Y hay muchos que no comen ni siquiera una vez al día, y se mueren!

¡Cuántos, cuántos mueren!

Los informes que tiene el Gobierno confirman que el hambre es horrible en Siberia.

En muchas localidades no se ha sembrado este invierno.

Han sido abiertas suscripciones para enviar socorros a los hambrientos.

**LAS DAMAS YANQUIS**  
**Campaña contra los mormones**  
NUEVA YORK. Un Comité de damas aristocráticas ha iniciado una enérgica campaña contra los mormones.

Para ello aprovechan los actuales momentos de lucha y de organización electorales, con el objeto de que uno de los partidos que más ha de agitarse en la designación del nuevo presidente inserte en su programa una cláusula por virtud de la cual quede suprimido el mormonismo.

Miss C. Mason, que forma parte de la nueva Liga y que ha hecho, acerca del asunto, una información en el Utah, dice que los mormones se dedican a convertir a su doctrina a jóvenes pertenecientes a todas las partes del mundo.

Estas jóvenes—según la información realizada por miss C. Mason—son enviadas a Liverpool, donde los mormones tienen una especie de cuartel europeo, y luego reexpedidas a América por los agentes encargados de semejantes menesteres.

La propia miss C. Mason dice que en estos últimos tiempos se han celebrado tantos matrimonios poligámicos de hombres y mujeres de veinte a treinta años, que es absolutamente indispensable prohibir semejantes uniones.

**ECOS**  
A propósito de la muerte de un antiguo guarda forestal apellidado Kern, ha publicado el escritor austriaco Schwyayer, en la *Linzer Tagespost*, un curioso episodio, ignorado hasta ahora por los historiadores, aunque lleva ya cuarenta y cinco años de fecha.

Era la época de la guerra entre Prusia y Austria. Las hostilidades se rompieron el 3 de julio de 1866 con la batalla de Sadowa, cuyas consecuencias fueron tales, que el 26 del mismo mes y año se concertaba el armisticio de Nikolsburgo...

Y he aquí el breve y emocionante relato de Schwyayer en la *Linzer Tagespost*: «Cuatro días antes del armisticio, el Rey Guillermo de Prusia y Bismarck llegaron a Pirsdorf, pequeña ciudad, situada a unos 50 kilómetros al Norte de Viena. Salían del Ayuntamiento y vinieron a sentarse en la terraza de un café situado enfrente, cuando, en el tejado de una casa vecina, se abrió la ventana de una guardilla y apareció en ella el guarda forestal Kert, armado de una escopeta de dos cañones. Como era tirador hábil, seguramente hubiera dado pronta cuenta de los dos enemigos de su Patria si en aquel momento no tirara alguien de él, obligándole a retroceder. Era su mujer, que llegaba a arrancarle el arma de las manos.

Entablaron los esposos violenta disputa. Fue aquello la salvación del Rey y su ministro. El ruido llamó la atención de Bismarck, que se levantó al punto é invitó al Rey a marcharse de allí. Los dos ignoraron durante toda su vida el peligro que habían corrido entonces y de que escaparon gracias a una providencial casualidad.»

2009 Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LA REVOLUCION CHINA

**Quiere pelear.**  
NUEVA YORK. El *Herald* ha recibido de su Redacción en Pekín el siguiente cablegrama:  
«Yuan-Shi-Kai presentará mañana a la Emperatriz viuda y a los miembros de la familia imperial un documento firmado por todos los jefes y oficiales superiores del ejército manchú del Norte.  
En él se pide que las riquezas de los Príncipes y nobles sean embargadas, con objeto de que pueda el Trono continuar la guerra. Dichos jefes y oficiales superiores afirman además en el documento que no simpatizan con la República, y que están dispuestos a sacrificar su vida por el principio monárquico. Insisten en que si los Príncipes y nobles no contribuyen a los gastos de la lucha, deben ser considerados traidores.  
El documento termina con un párrafo en que se censura a los revolucionarios, y se dice que el ejército manchú del Norte luchará hasta el último extremo.»

**Combates.**  
SHANGHAI. Despachos de Han-Keu dicen que continúan los combates alrededor de esta población.  
Los imperiales han rechazado la acometida de un fuerte destacamento republicano procedente de Tsai-Tien.  
Créese aquí que dicho destacamento ignoraba que ha sido prolongado el armisticio.

**La flota rebelde.**  
LONDRES. Cablegrafían de Shanghai a *The Morning Post* que han llegado al puerto de The-Fu tres cruceros de la flota de guerra china.  
Están tripulados por revolucionarios.  
Estos quieren hacer de Tche-Fu la base del ataque naval que proyectan contra el Norte, hoy en poder de los manchúes.

**Tropas sublevadas.**  
PEKIN. Un despacho oficial de Tien-Tsin dice que las tropas imperiales de guarnición en Lan-Teheu han proclamado la República.

**Fuerzas de ambos partidos.**  
PEKIN. El general tártaro Fong-Ko-Chan, a quien hicieron barón después de la toma de Hang-Yang, ha sido nombrado jefe de los batallones de guardias imperiales.  
Sustituye al Príncipe Tsai-Tao.  
El general Yao-Pao-Lai reemplaza al general Lian-Pi, como jefe de dicha guardia.  
Lian-Pi es nombrado jefe del Estado Mayor.

El Gobierno dispone de la Guardia Imperial de la primera división (Pekin), de las divisiones segunda, tercera y quinta (Pao-Ting-Fu), de la cuarta división (Ma-Chang) y de la división de Chan-Tung, que manda el general Tchong y que está en Su-Tchen-Fu.  
Además cuenta con una brigada de la 15.ª división (Hanan), con la 20.ª división (Mukden) y con la 23.ª (Merin).

Estas fuerzas forman 19 brigadas con 90.000 hombres.  
Hay que disminuir de esta cifra las divisiones de la Manchuria, que no quiere enviar el virrey al socorro del Gobierno imperial.  
Los republicanos disponen de las siguientes tropas regulares.

Séptima división (Kin-Chan-Pu), que ahora está en Nankin.  
Octava y novena división (Wu-Chang) y algunas brigadas sueltas.  
Tienen, pues, quince brigadas con 75.000 hombres.  
Han alistado más de 200.000 voluntarios, que disponen de fusiles Murata (modelo japonés).

Los imperiales poseen muchas ametralladoras.  
Los republicanos tienen pocas de estas; pero sí muchos cañones de montaña.

**LOS LADRONES DEL AUTOMOVIL**  
**UNA PISTA SEGURA**

PARIS. Hace algunos días os di cuenta de un robo audaz, cometido por cuatro individuos en la calle de Ordener.  
La víctima del robo fué Caby, un mozo de una casa de banca, que resultó herido. Los ladrones huyeron en un automóvil, abriéndose paso a tiros y ahuyentando del mismo modo agresivo a quienes los perseguían con intención de detenerlos.  
Desde aquella fecha a hoy no ha cesado la Policía de realizar pesquisas para descubrir a los ladrones audacísimos, consiguiendo únicamente conocer sus nombres.  
M. Hamard, jefe de Policía, tomó ayer declaración a un individuo, que hizo revelaciones interesantísimas.  
Dijo entre otras cosas este testigo que conocía los nombres de los que, con la ayuda de Carony, conocido también por Leblanc, desvalijaron a hirieron al infeliz Caby, dando muchos detalles sobre la vida y las relaciones que con la justicia tienen los citados individuos.  
Una de las cosas que se saben es que entre los malhechores se encuentran dos anarquistas conocidos, los mismos que hace algunos meses intentaron un robo en una casa de banca, que no cede su puesto en audacia al que tuvo como consecuencia la agresión al desdichado Caby.  
La Policía busca a estos criminales, que se cree se hallan ocultos en el antiguo barrio

de Montmartre ó en los alrededores de la iglesia de San Pedro.  
El llamado Leblanc es un joven de veintinueve años, belga de nacimiento; su verdadero nombre es Eduardo Carony.

Ha trabajado como tornero en hierro con los nombres de Leblanc y Agony. Sus compañeros y amigos íntimos le designaban con el mote de *Rouquin* (el Rubio).  
Carony ha sufrido algunos arrestos en Inglaterra y Bélgica por fabricación y expendición de moneda falsa.

Cuando fue detenido se mostró asombrado por aquella broma que querían darle...  
Acababa de separarse de otro individuo, de quien no quiso dar señas, negando conocerle.

Preguntada su mujer si sabía qué hizo Leblanc el día anterior al en que se desarrollaron los sucesos, ha contestado simplemente: «No sé sino que mi marido esperaba a dos individuos que pensaban llevarle de *chauffeur* en una excursión en automóvil.  
Se han realizado innumerables pesquisas para detener a los cómplices de Carony y se tienen esperanzas de llegar a capturarlos.  
Con las nuevas noticias sobre el final de este suceso, se han reanudado los comentarios, interesándose la opinión en los relatos minuciosos y extensos que de las gestiones policíacas hacen los periódicos.»

**PROYECTO COLOSAL**  
**Un túnel submarino que unirá dos naciones**

**Dicen que es cosa fácil.**  
STOCKOLMO. Ha sido entregado en la Mesa del Parlamento de Suecia un proyecto colosal, encaminado a unir, por medio de un túnel submarino, a Suecia con Dinamarca.  
Es el autor del mismo un célebre ingeniero, apellidado Nistaard.

En la Memoria que acompaña al proyecto, Nistaard dice que los estudios preliminares le han costado varios años de trabajo.  
Primeramente pensó que el túnel comenzara en Elneser y acabara en Helsingborg.  
Pero abandonó la idea, porque el Sund (estrecho que separa a Suecia de la gran isla danesa de Seeland, donde está Copenhague) es muy hondo en dicho punto.  
En vista de ello, decidió que su proyecto fuese como sigue:  
Copenhague será unido a la isla de Amager por un puente gigantesco.  
A la extremidad de esta isla comenzará el túnel submarino en dirección a la isla de Shalthom.

Después de esta isla comenzará nuevamente el túnel submarino, que concluirá en Malmoe, sobre tierra sueca.  
Como en la línea comprendida entre Copenhague y Malmoe, pasando por Amager y Shalthom, el Sund sólo tiene diez metros y medio de profundidad, el ingeniero Nistaard cree que el proyecto en cuestión es de realización fácil.  
Los periódicos daneses y suecos comentan extensamente la idea del sabio ingeniero.

**PARLAMENTOS Y POLÍTICA**  
**La Cámara griega.**

ATENAS. Después de celebrar sesión toda la noche, la Cámara de diputados ha acordado esta mañana dar por terminados sus trabajos, a fin de permitir sean puestos en libertad los diputados cretenses detenidos desde hace unos quince días a bordo de los buques de guerra de las Potencias protectoras de Creta.  
Antes de separarse aprobó la Asamblea el Presupuesto de 1912 y un proyecto reorganizando el Ejército y aumentando la flota griega.  
El decreto de disolución fué acogido con grandes aplausos por los diputados.

**En la Cámara portuguesa.**  
LISBOA. Durante la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de diputados, el Sr. Sá Pereira presentó una moción invitando a la Cámara a exigir del Gobierno la cesantía de cuantos funcionarios públicos tomaron parte en la manifestación que se produjo el día 1 al salir de la Catedral el patriarca de Lisboa.  
Contestó el Presidente del Consejo, señor Vasconcelos, diciendo que, enterado de las distintas tendencias de aquella manifestación, ocupó en el acto de las consecuencias que ésta hubiera de tener, celebrando hoy una conferencia con el ministro de la Guerra acerca de las medidas que hubieren de adoptarse para mantener la disciplina en todas las clases sociales.  
Por su parte, dijo luego el ministro de Justicia, que tiene el Gobierno el unánime y decidido propósito de mantener el debido respeto a las instituciones.  
«Tuvo» añadió—esa manifestación un carácter marcadamente reaccionario, realizada, como lo fué, a raíz de haberse impuesto al patriarca el castigo que hubo de imponersele.  
Moción aprobada.  
LISBOA. Continuando el debate en la Cámara, el señor Sá Pereira retiró su moción Brito Camacho, *leader* del partido conservador, en la que se expresaba la confianza de la Cámara en el Gobierno para averiguar cuáles fueron las intenciones de los que visitaron al patriarca, procediendo después de conformidad con las circunstancias para bien y prestigio de la República.

### ITALIA Y TURQUIA

**Campamento bombardeado.**  
TRIPOLI. Refiere el comandante del torpedero *Cigno*, que acaba de regresar de un crucero por la costa Oeste, que el día 1 del actual estuvo bombardeando un extenso campamento árabe cerca del cabo Forma.

**Relevo de un general.**  
ROMA. Dicen de Trípoli: «El general Pecosí-Giraldi, que mandaba la división concentrada en Ain-Zara, acaba de ser reprendido y separado del mando por haber enviado una columna demasiado débil y con pocos víveres y municiones a Birtobras.  
Las tropas, tras haber resistido con encarnizamiento los ataques de un enemigo superior en número, tuvieron que retroceder porque se les habían agotado las municiones.  
A propósito de ese combate, en el curso del cual la columna Fara fué sorprendida y derrotada, se cuenta un episodio interesante.  
Cuando se decidió el reconocimiento que se practicó bajo la dirección del coronel Fara, uno de los oficiales del regimiento había ido a Trípoli para hacer algunas compras.  
Cuando el joven oficial regresó a Ain-Zara y supo la salida de su compañía para realizar un reconocimiento en Birtobras, sin conocer bien el camino y un poco al azar, partió al desierto a la busca de la columna y llegó al sitio del combate, en el cuadro italiano, a las cuatro de la tarde, con gran extrañeza del coronel Fara, que se creía completamente envuelto por las fuerzas enemigas, y cuyas tropas comenzaban ya a carecer de cartuchos. Su llegada vino a probar que el pasc era posible.  
El coronel Fara le preguntó si quería volver a Ain-Zara para pedir auxilios. El joven oficial aceptó la misión y partió. Pero apenas había recorrido algunos 600 metros, caía muerto su caballo. Volvió a donde estaban las tropas italianas, tomó otro caballo y volvió a partir. Esta vez ya pudo pasar sin que le hiriesen las balas enemigas; pero al cabo de unos kilómetros de su marcha, su caballo se resbaló, rompiéndose una pata. El oficial la abandonó y continuó a pie su jornada, encontrando afortunadamente una patrulla italiana, que le facilitó otro caballo.»

**El duque de los Abruzzos.**  
ROMA. El duque de los Abruzzos, que había obtenido una licencia de quince días, con motivo de las fiestas de Pascua, que había pasado en compañía de su hermano el duque de Aosta, ha sido llamado con urgencia a Roma.  
Después de conferenciar con el Rey y con el jefe del Gobierno y el ministro de Marina, ha salido para Taranto, donde tomará en seguida el mando de la escuadra.

**Banco cerrado.**  
CONSTANTINOPLA. Por orden del Gobierno otomano ha sido cerrada la sucursal del Banco de Roma en Constantinopla.

**La neutralidad francesa.**  
ROMA. El periódico ministerial «La Tribuna» censura la actitud de las autoridades francesas, que consienten las actuaciones de algunas personalidades turcas que se encuentran en Niza y en otros sitios de los Alpes marítimos y que se ocupan de enviar dinero y municiones a las tropas turcas en Tripolitania. «La Tribuna» asegura que tiene pruebas de los hechos que denuncia.

**Nuevos refuerzos.**  
NAPOLIS. Dentro de unos días saldrá para Tripolitania un nuevo contingente movilizad, compuesto de 250 hombres de la Guardia fiscal.  
Actualmente hay en Tripolitania una compañía de 200 guardias, adscritos a la Aduana y al servicio marítimo.

**Una recepción.**  
ROMA. Dicen de Trípoli que los cónsules extranjeros, las autoridades municipales, llevando a su frente a Hassonna pachá, los jefes de tribus de Sahel, delegaciones israelitas, los notables de la ciudad y las autoridades civiles y militares, han sido recibidos por el general Caneva.  
El Ayuntamiento ha enviado a los Soberanos italianos un telegrama de adhesión.

**Más tropas de ocupación.**  
ROMA. Los regimientos de Infantería números 20, 30 y 60 han recibido orden de movilización. También se habla de movilizar los batallones de cazadores alpinos.  
Estas tropas embarcarán en Nápoles y formarán un Cuerpo de ocupación de los puertos de Misrata y Zuara. Esos dos puntos importantes de la costa tripolitana no han sido aún ocupados.

**Atentado dinamitero.**  
VIENA. Noticias de Salónica anuncian que un puesto de gendarmería cerca de Ischtip ha sido destruido por bombas de dinamita. Las informaciones que se reciben acerca de este asunto no dicen si hubo muertos y heridos.  
La agitación aumenta otra vez en Ischtip y en sus alrededores.

**El despertar musulmán.**  
PARIS. «L'Eclair» dice que los italianos se hallan condenados a no retroceder con pretexto alguno.  
«En Tripolitania—dice—la agresión italiana es más discreta, conforme a las ideas universales de desenvolvimiento de los Estados vigorosos. Sin embargo, aunque localizada

en apariencia, ella despierta una inmensa cuestión que estaba adormecida, la del porvenir del Islam frente a los pueblos cristianos. Si retroceden en alguna parte, entraría al instante el pánico ante la insurrección que surgiría en las posiciones tomadas en Asia y en África por la colonización europea. España en el Rif; Francia en Túnez, en Argelia y Marruecos; Rusia en el Cáucaso y en el Asia central, Inglaterra en Egipto y en las Indias, se encuentran igualmente perturbadas por su choque con la onda musulmana. En Londres no se ocultan los temores de que una tempestad de fanatismo koránico se levante de pronto y arrastre los diques seculares, las dominaciones establecidas sucesivamente desde la decadencia del espíritu religioso de las Cruzadas.»

**EL PRESTIGIO DEL BOXEO**  
**Manera original de restablecer la disciplina**

PARIS. Comunican de Portsmouth un suceso ocurrido el último día del pasado año, que tiene bastante originalidad.  
Los soldados destacados en el campamento de Longmoor, cerca de Petersfield, se hallaban muy disgustados porque no se les había concedido licencia para pasar la festividad del Año Nuevo al lado de sus familias.  
La excitación entre ellos llegó a ser tan grande, que les impulsó a cometer un acto de verdadera insubordinación.  
Los más levantiscos comenzaron a romper cuantos objetos hallaron en los barracones, y prorrumpieron en voces e insultos contra sus jefes, promoviendo un escándalo fenomenal.  
Varios oficiales trataron de imponerse a los alborotadores, pero fueron desatados e insultados.  
Los sargentos quisieron detener a los que más se destacaban en la revuelta, y lejos de conseguirlo, fueron apaleados, resultando algunos con heridas de consideración.  
Ante aquella actitud, agravada por el estado de alcoholismo de que daban pruebas evidentes los que más se significaban por su actitud, los jefes y oficiales no sabían qué hacer antes de adoptar medidas de verdadera severidad.  
Uno de los oficiales tuvo entonces una idea original.  
Entre los cabezas de motín figuraba un soldado que goza de gran prestigio entre sus camaradas por su fama de boxeador.  
El soldado mostraba sus formidables puños, con los que ya había derribado a cuatro sargentos que intentaron su detención.  
Avanzó el oficial ante el bravucón y le retó a un combate de boxeo para demostrarle su superioridad.  
Rápidamente se despojó de la guerrera é invitó al soldado a combatir.  
Salieron del barracón, y en torno de los luchadores los soldados se agruparon, dispuestos a presenciar la lucha que se iba a entablar, y de la que suponían que habría de salir muy malparado el atrevido oficial.  
Pero la lucha comenzó, y el soldado ebrio, con la torpeza que da la embriaguez, no acertó a parar los numerosos golpes con que le amagaba vertiginosamente su contrincante, y pocos momentos después rodaba por el suelo de un fuerte puñetazo que le propinó el oficial.  
Terminado este *match* original, los soldados, que habían seguido con marcado interés los incidentes de la lucha, depusieron su actitud y regresaron a los barracones donde se alojan en el campamento de Longmoor.

**La población de Hungría**

VIENA. La población de Hungría en 31 de diciembre último acusaba un total de habitantes de 18.204.715.  
Esta cifra, según los datos oficiales, se descompone en las correspondientes a individuos de las siguientes nacionalidades: Magyares, 8.816.579; rumanos, 3.066.880; alemanes, 2.215.090; judíos, 932.593; serbios, 498.819; silovacos, 2.098.058; rutenos, 436.605; croatas, 198.986; hay, además, 339.486 habitantes en Hungría que pertenecen a otras diversas nacionalidades.  
Y no teniendo en cuenta este último elemento, ni la población israelita, se ve que los nacionalistas propiamente dichos representan próximamente el mismo número de habitantes que los magyares, ó sea unos ocho millones y medio.  
El aumento de la población, sin embargo, se hace sentir sobre todo para el elemento húngaro, que ha aumentado desde 1900 en 268.304 almas. El aumento para las otras nacionalidades ha sido mucho menor.

**MISCELANEA**  
**Entre marinos peruanos y chilenos.**

EL CALLAO. Ha ocurrido una reyerta entre varios marinos peruanos y chilenos, sin que haya que lamentar incidentes de importancia.  
Los perturbadores han sido castigados.

**Los ferroviarios argentinos.**  
BUENOS AIRES. El Comité de maquinistas ferroviarios ha acordado que la huelga general comience el sábado próximo, a las doce de la noche.  
La alarma es grandísima.

### PODEMOS ESTAR TRANQUILOS

#### La Tierra será habitable diez millones de años

Así lo dice un geólogo.  
NUEVA YORK. Los periódicos publican una comunicación que les ha dirigido, con motivo del Año Nuevo, el célebre geólogo yanqui T. C. Chamberlins, profesor de la Universidad de Chicago.

T. C. Chamberlins lleva catorce años estudiando, en todos los momentos que le dejan libres sus ocupaciones universitarias, las cuestiones que afectan a la habitabilidad del globo terráqueo.  
Propónase averiguar, lo más exactamente posible, cuánto tiempo todavía será habitable este planeta.

Para conseguirlo puso a contribución la física, la química, la geología y la astronomía. Leyó, consultó sabios, practicó investigaciones particulares, y al cabo, a fines del año pasado de 1911, resolvió el difícilísimo problema.  
Según él, nuestro globo será habitable todavía nada más que diez millones de años.

Pasado este tiempo, perecerán todos los seres animados, y la Tierra, convertida en un mundo muerto, parecerá a la Luna, y como ella, recorrerá los espacios siderales, esperando el momento de la desintegración.  
Los periódicos que publican la terrible profecía del profesor T. C. Chamberlins no se muestran alarmados en extremo.  
Uno de ellos dice que si no se equivoca el sabio geólogo, todavía podrá la raza humana hacer muchas tonterías y un número considerable de disparates.

#### BODAS A LA AMERICANA

#### La hipnotizaron, la casaron y pretende divorciarse

**Escándalo.**  
NUEVA YORK. En la popular ciudad de Los Angeles (California) ha ocurrido un suceso extraño, que ha causado gran escándalo entre la buena sociedad, y del que los periódicos se ocupan extensamente.  
Hará una quincena de días que celebró, con toda pompa, la boda de una bellísima señorita, miss Margaret Armstrong, perteneciente a una familia acomodada y estimada, con un riquísimo minero, dueño de varios campos auríferos.  
A la ceremonia fueron convidadas las personas de más viso de Los Angeles.  
Hubo, después de ella, una fiesta, en la que el novio, que pagaba todos los gastos, derrochó el dinero a manos llenas y obsequió a los invitados con extraordinaria esplendidez.  
Los nuevos esposos retiráronse a las tres de la madrugada a una lujosa «villa», edificada en uno de los parajes más pintorescos de las afueras.  
Al día siguiente, a la una de la tarde, miss Margaret Armstrong apeabase de un coche de alquiler en la plaza más céntrica de la población, sacaba del mismo una pequeña maleta, pagaba al cochero y se encaminaba con paso rápido a un hotel de modesta apariencia.  
Algunas personas la reconocieron, y aproximándose a ella, intentaron hablarla.  
Miss Margaret, sin mirarla siquiera, penetró en el hotel y pidió una habitación que no fuese cara.  
El empleado a quien se acercó, que la conocía, miróla con asombro.  
—¿Pero no es usted miss Margaret, la que se casó anoche?—preguntóla extrañado.  
—Soy miss Margaret—contestó ella;—pero no estoy casada. Sigo siendo soltera.  
—¿Cómo es eso?  
—No le importa. Deme la habitación que le pido y cálfese.  
Inclinóse el empleado y la guió al modesto departamento que la destinaba.  
—Aquí me servirlán la comida—dijo miss Margaret.—No estoy para nadie.  
—¿Y si vienen su esposo y sus padres?—preguntó el empleado.  
—Yo no tengo esposo! Yo no tengo padres!—gritó ella.  
Y cerró, dando un portazo.  
No tardó en ser divulgada por Los Angeles la noticia de la extraña resolución de miss Margaret.  
Durante tres días nadie presentóse en el hotel donde la misma se alojaba a preguntar por ella.  
Pero, pasado ese tiempo, penetraron con aire resuelto y enfadado en el establecimiento en cuestión, el rico minero, esposo de miss Margaret, y los padres de la enigmática joven.  
Subieron a la habitación donde ésta estaba encerrada y llamaron a la puerta.  
—¿Quién es?—preguntó la voz de la joven.  
—¡Tu esposo y tus padres!  
—¡No os conozco! ¡Idos de aquí!  
—¡Pero hija mía!  
—¡Pero esposa mía!  
—¡Idos de aquí, repito!  
Impacientose el rico minero y gritó:  
—¡Si no abres, echo la puerta abajo!  
Siguió un momento de silencio, durante el cual fué oído el ruido especial que se produce cuando es montada un arma de fuego.  
—¿Qué haces, hija mía?—exclamó angustiada la madre de miss Margaret.  
Y la voz de ésta contestó con acento grave:  
—Tengo un revólver en mi mano derecha. Está cargado y amartillado. Si pretendéis forzar la puerta, me dispararé un tiro en el corazón.

A esta amenaza siguió un largo diálogo, mantenido al través de la puerta, en que el esposo y los padres de miss Margaret lo intentaron todo, para convencer a su esposa...

Momentos después, la joven salía de la habitación con su maletín, pagaba la cuenta del hotel y se marchaba tranquilamente.

No se volvió a saber de ella hasta anteayer al medio día, en que presentó al juez de Los Angeles.

Y sin otro preámbulo, le dijo lo que sigue: —Soy miss Margaret Armstrong. Vengo a pedir que sea pronunciado mi divorcio.

—En qué se funda?—preguntó el juez. —En lo siguiente.

—Hable. —Yo he sido siempre de un carácter obstinado y resuelto. He pretendido ser dueña de mi voluntad, y esto contrariaba mucho a mis padres.

Un día supe que Mr. Howard, hombre rico y joven, pero grosero y feo, había pedido mi mano.

Dije que antes que casarme con él me quedaría soltera para toda la vida.

Ruegos, amenazas, halagos, todo fué inútil para vencer mi resistencia.

Mis padres, que querían a todo trance casarme con Howard, convinieron en un medio extraño de obligarme a ello.

Prepararon la boda sin que yo lo supiese, y cuando sólo faltaban veinticuatro horas para que se efectuara, llamaron a su casa, con el pretexto de invitarle a comer, a un profesor de hipnotismo.

Desde que me lo presentaron, dicho sujeto no se apartó un instante de mí.

Me hipnotizó, me convirtió en una cosa sin voluntad, en algo indefinible y absurdo.

Ordenóme que me casara con Howard, y yo prometí hacerlo.

Cuando llegó la hora de la ceremonia, coloqué a mi lado y no apartó un momento sus ojos de mí.

Durante la fiesta siguió mirándome fijamente.

Yo me sentía dominada, abrumada por el poder hipnótico de aquel hombre.

Mis movimientos eran como los de una sonámbula. Si me hablaban, contestaba con monosílabos. Esto pudieron advertirlo cuantos asistieron a la boda.

A las dos y media de la madrugada mi esposo me cogió de un brazo y me llevó a un auto que aguardaba en la puerta.

Montamos en él y salió a despedirnos, entre otras personas, el hipnotizador, instrumento de mi desventura.

Fijó en mí una última mirada, larga y profunda, y retiróse.

Cuando yo me vi a solas con Howard, lejos de aquel hombre funesto, cuyos ojos fríos y duros me dominaban, parecíame despertar de una pesadilla.

El peso que sentía sobre mi cráneo aligeróse y concluyó por desaparecer.

Los sollozos subieron a mi garganta desde mi pecho oprimido.

Y caí al suelo, presa de un violento ataque de nervios.

Howard quiso calmarme, pero le rechazé rudemente.

Encogíse de hombros y llamó a una mujer que habla escogido para que fuese mi doncella.

Esta me llevó a un lecho, me dió un antiespasmódico y me dejó sola.

Cuando me sosagué, caí en un sueño profundo, del que desperté al cabo de tres horas. Estaba amaneciendo.

Un tropel de pensamientos asaltó mi imaginación.

Comprendí que habían hecho conmigo una infamia, y decidí fugarme.

Busqué algo donde guardar algunas ropas indispensables y un poco de dinero, y encontré un maletín, perteneciente sin duda a uno de los criados de la villa, que el día antes había llegado de San Francisco de California.

Lo llené apresuradamente con lo que hallé más a mano, y salí sigilosamente del edificio.

Lo demás no es interesante para nadie. Debo decirle tan sólo que desde que me fui del hotel, comprendiendo que allí no estaba segura, he vivido en casa de una amiga íntima.

El juez, después de escuchar estas manifestaciones, ha dispuesto el depósito de miss Margaret en casa de una familia respetable, y ha comenzado a instruir diligencias.

toros en Bilbao ó la semana de San Sebastián, ú otras fiestas por el estilo.

Con decir que el concurso es presenciado por unas doce mil almas, queda demostrado el interés que estos deportes tienen; pero sube de punto saber que para ir al sitio donde se verifican hay que madrugar y ponerse en marcha con una temperatura a 17 grados bajo cero.

Una de las pruebas es la carrera, para la que no bajan de 60 los corredores que se han inscrito, formando un cuadro de lo más pintoresco que puede imaginarse; allí se encuentran, al lado de los cadetes de las Escuelas militares, los mejores corredores finlandios, hombres de los bosques, delgados y musculosos, con su rostro de aire tranquilo y aspecto pensativo; aparecen también los japoneses, hombres pequeños y muy ágiles.

Todos se aprestan a la lucha; la primera carrera de skis la ganó un finlandio, O. Hepoaho; hizo un recorrido de 60 kilómetros en cuatro horas, cuarenta y tres minutos y trece segundos.

La carrera de 30 kilómetros la ganó Jusila Ijo, lapón-finlandio, que la corrió en dos horas, nueve minutos y trece segundos.

En el concurso de saltos se ha registrado uno de 23 metros 60 centímetros; es asombroso lo que los suecos hacen con el ski; para ellos es un maravilloso medio de locomoción.

Los Clubs organizan con frecuencia una carrera original, que consiste en ir de Fahm a Estocolmo en ski, que dista 210 kilómetros; ésta es, como diríamos nosotros, una carrera clásica, como lo es la de Maratou; esta de Fahm a Estocolmo representa la de los mensajeros reales de otros tiempos. Este enorme recorrido lo ha hecho completo C. I. Johannsson, del Club Tunadals Yortsforening, en diez y nueve horas y treinta y ocho minutos.

Está probado que el ski es un maravilloso instrumento de locomoción; pero además constituye un vigoroso ejercicio corporal, que apasiona a la juventud y al que se dedica con gran entusiasmo; creo que no hay placer mayor, ni siquiera que le iguale, por las fuertes emociones que experimentan los skieurs.

En las grandes poblaciones de Suecia y de Noruega también tienen, para ejercitarse y hacer el aprendizaje, grandes pistas; la más famosa de éstas es la que poseen los noruegos cerca de Cristiania, conocida por Holmen-Kolen; verdad es que el clima de Noruega es más crudo que el de Suecia; de todos modos, éste ya es un motivo de admiración para un extranjero, y si es meridional mucho más.

El placer del ski no es placer de niño, no; es placer de hombre, que, montado en los skis, devora kilómetros, resbalando en vertiginosa carrera, saltando las barreras naturales ó las que el hombre ha puesto, con tal destreza y audacia, que parece maravilloso acróbata; hay momentos en que tiene que hacer paradas bruscas; otros en que se imponen arrestos de atleta, todo esto ejecutado con una maestría y una serenidad, que hace de los escandinavos unos consumados maestros en el difícil arte del ski, tan nacional aquí, que en estos días de fiestas universales, mientras infinidad de niños españoles ó, mejor dicho, latinos, imaginan que los Reyes Magos vienen en briosos caballos, cargados de juguetes, aquí los niños de Escandinavia esperan con impaciencia al bueno de Noël, que se lo representan cargado de dádivas y montado en los skis, resbalando por las llanuras, salvando valles, montañas y picachos (todo tapizado de nieve), recorriéndolo todo en carrera de velocidad tan vertiginosa como la impaciencia de los niños que con tanto anhelo desean su llegada.

DOCTOR E. CLERIOT. Estocolmo, diciembre de 1911.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

BILBAO Hotel Vizcaya.—Primer orden. Unico en Bilbao, con edificio completo.

FRANCIA

PARIS Grand Hotel du Louvre.—Plaza del Teatro Francés.—Situación muy céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Se habla español.

PAU Hotel Gassion.—Todo primer orden. Situación única.—Garage.—Ascensor.—Baños.—Clientela selecta.—Meillon, propietario.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerva.—Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Ascensores.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

MILAN Grand Hotel Continental.—Primer orden.—200 habitaciones.—Restaurant francés.—Baños.—Ascensores.—Precios moderados.

MARRUECOS

TANGER Hotel Cecil.—Absolutamente de primer orden.—Situación única.—Departamentos con alcoba, sala, cuarto de baño.—Todo el «confort» moderno.

Informaciones de provincias

ANDALUCÍA

«Luna azul»

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el teatro del Duque se ha estrenado Luna azul, traducción de la opereta inglesa musicada por los maestros Talbot y Rubens y arreglada a nuestra escena por los periodistas madrileños Sres. Barrado y Montesinos.

Los adaptadores de la obra inglesa han salido a escena al final del primer cuadro y varias veces a la terminación.

Alcaldes que dimiten.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) Dícese que anda revuelta la política provincial. Origen de lo que ocurre es el disgusto del diputado a Cortes por Montilla Sr. Fernández Jiménez, que deseaba se diesen las alcaldías de real orden a sus amigos en los principales pueblos del distrito.

Hizose así con Montilla y Castro del Río, pero no con Aguilar.

Esto ha motivado la dimisión del alcalde de Montilla, y por su parte, el de Castro del Río no se posesionará del cargo.

Ha publicado el Sr. Fernández Jiménez un manifiesto, dirigido á sus electores, ocupándose de dichos asuntos.

El puente de Andújar.

Viajeros llegados de Madrid me informan del estado del puente de Andújar, que se halla en inminente peligro, y piden su pronta reparación y que se autoricen los viajes por Bálmeza, para tranquilidad de los pasajeros.

Un concierto.

Mañana se celebrará en este Conservatorio Provincial de Música un notable concierto, á cargo del violinista cordobés Fernández Borda y del pianista Cort.

La lotería en Cabra.

El tercer premio del último sorteo de la Lotería ha correspondido al pueblo de Cabra. Jugábanlo vecinos de Aguilar y Bujalance y algunos décimos el propietario D. Manuel del Real.

Prelados portugueses.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Ha llegado á esta capital el obispo portugués de Beja. Asegúrase que el patriarca de Lisboa, cardenal Netto, fijará aquí su residencia.

Extensión universitaria.

La Comisión organizadora de los trabajos de extensión universitaria ha enviado una circular á las Sociedades obreras, ofreciéndose á dar conferencias en los locales de aquéllas y á realizar excursiones artísticas.

Constitución de Ayuntamientos.

Hasta hoy no han quedado completas en el Gobierno civil las noticias referentes á la constitución de los nuevos Ayuntamientos de esta provincia.

Entre todos los alcaldes elegidos, sólo es republicano el de Coria del Río, D. Estanislao Asión, que triunfó merced á la unión de republicanos y conservadores contra los candidatos liberales.

Felicitaciones.

El alcalde, D. Antonio Halcón, y el presidente de la Diputación provincial, D. Manuel Ojuela, están recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciados con la gran cruz del Mérito Agrícola.

Conflicto grave.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Los impuestos nuevos aplicados al consumo del carbón vegetal han dado lugar á un conflicto grave, por haberse declarado en huelga los vendedores ambulantes y haber cerrado el despacho los acaparadores del combustible, á fin de elevar considerablemente el precio cuando escasearan las existencias de los pequeños expendedores.

Enterado el alcalde, Sr. Rodríguez Gamba, ha ordenado que los acaparadores expendan el combustible que tienen almacenado con anterioridad á la fecha en que ha comenzado á regir el nuevo impuesto, sin gravar con él el referido género.

Amaina el temporal.

Ha amainado el fuerte temporal de Levante que obligó á cerrar el puerto por imposibilidad de que los barcos atracaran á los muelles.

Hoy han zarpado algunos vapores.

ASTURIAS

El tifus en Oviedo.

OVIEDO. (Jueves, madrugada.) Decree la epidemia en el centro de la población. En los barrios exteriores aumenta, favorecida por las pésimas condiciones higiénicas. Los hospitales siguen llenos.

En la parroquia de Jove apareció un cadáver, ignorándose las causas de la muerte. La benemérita lo comunicó al Juzgado, trasladándose éste al lugar del suceso y resultando ser el muerto un rico tratante en ganados, llamado José Alvarez García, que falleció á consecuencia del tifus, solo y abandonado, por carecer en ésta de familia.

El Juzgado selló la casa del finado, recogiendo el cuantioso metálico que contenía.

GALICIA

Descarrillamiento en la estación del Ferrol. —Un ayudante de Obras públicas gravemente herido.—Otros dos heridos.

FERROL. (Miércoles, noche.) Para verificar el arreglo de la carretera por donde pasarán los Reyes, cuando vengan á la botadura del acorazado España, se está conduciendo arena, que traen de Betanzos en trenes. Hoy llegaba, procedente de dicho punto, una máquina que arrastraba varios vagones cargados de arena y debido á no estar terminado el cambio de vía, descarrillaron los vagones y volcó la máquina.

En la máquina venía el ayudante de Obras Públicas D. Ignacio González, como practico, quien fué violentamente despedido en el vuelco.

El Sr. González sufrió un golpe con tan mala suerte que se rompió la pierna derecha. Fué llevado á la Casa de Socorro, donde los médicos tuvieron que practicar el herido la amputación de la pierna rota. Después ingresó en el Hospital en grave estado.

El fogonero Justo Díez, natural de León, quedó en el vuelco debajo de la máquina.

Fué sacado y se vió que había sufrido heridas en los brazos y en las piernas.

El peón Ramón sufrió también un fuerte golpe del que resultó con varias heridas.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y muchas personas á prestar auxilio á los heridos.

CATALUÑA

Tren detenido.—Visita diocesana.

TORTOSA. (Miércoles, noche.) Al tren expreso procedente de Valencia se le inutilizó la máquina núm. 137, entre Santa Magdalena y Beni Carló.

De ésta salió una máquina para remolcar el convoy, llegando aquí con una hora de retraso.

—Ha salido hoy en el expreso para Castellón, con objeto de realizar una visita pastoral, el obispo de la diócesis, D. Pedro Rocamora, acompañado del canónigo padre Rodrigo.

Procesamiento.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Juzgado ha declarado procesado al detenido que lo fué en los sucesos ocurridos en la calle del Poniente el sábado pasado.

El procesado no ha explicado satisfactoriamente dónde pasó la noche.

La pistola que le fué ocupada con dos cápsulas descargadas dijo que la había encontrado en el suelo.

El herido sigue de gravedad; no es posible extraerle la bala. Se espera hallar momento favorable para examinarle con los rayos X.

Se asegura que los guardias no hicieron disparos, pues así se ha comprobado al reconocer las armas.

Hay dos testigos transeúntes que aseguran que los disparos partieron del grupo en vez de ser dirigidos á él.

Los jaimistas.

Se han reunido en el Círculo los prohombres del partido jaimista para hablar de las orientaciones que puede tener el regionalismo después del discurso pronunciado por el señor Cambó en Zaragoza.

Opinan que la orientación política de los regionalistas después del discurso de Cambó es nueva y se aparta mucho de los puntos esenciales del programa regionalista.

En vista de ello, los jaimistas acordaron emprender una campaña por toda Cataluña, para propagar el programa tradicionalista en los puntos referentes al regionalismo y velar por la pureza de éste.

Se comunicará este acuerdo á la Junta regional del partido, para que lo apruebe y nombre una Comisión con facultades para llevarlo á la práctica.

Distrito vacante.

Ha quedado vacante el distrito de Mataró, por haber aceptado el Sr. Maristany el título de conde Lavau, que le otorgó el Gobierno.

Esperando á Lerroux.

El jefe de los radicales, Sr. Lerroux, regresará el lunes á Barcelona.

Será invitado por los concejales radicales que han cesado á un banquete.

El lunes por la noche presidirá una reunión de concejales, con objeto de acordar definitivamente quiénes ocuparán las Tenencias de Alcaldía que corresponden al partido.

Polémica.

Continúa la polémica, extremándose cada vez más, entre La Publicidad y El Poble Catalá.

La Publicidad contesta hoy á los cargos que ayer la dirigió El Poble en forma vivísima.

Al mismo tiempo inserta la carta del concejal Sr. Marial, contestando á los requerimientos de El Poble y á las injurias que le han dirigido en los dos Casinos, de los que ha sido expulsado. Censura y ataca á su vez duramente á los prohombres del nacionalismo que en el Ayuntamiento defendieron la proposición presentada por una Sociedad titulada «Crédito y construcciones», para el servicio de alumbrado.

Insiste en que esta Sociedad no tiene personalidad ni capital para llevar á cabo un asunto de tal naturaleza.

VALENCIA

El obispo de Tortosa.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) Ha llegado el obispo de Tortosa, siendo recibido en la estación por las autoridades locales.

Residirá en esta población una corta temporada.

Un ahogado.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Comunican de Villena que ha sido encontrado en la acequia del Rey el cadáver de un ahogado, que no ha podido identificarse.

La corriente lo había arrastrado hasta la parada de Calvis, donde fué recogido.

Los facultativos que lo han reconocido suponen que el hecho ha sido casual.

Los festejos de marzo.

Se ha reunido la Comisión organizadora de los festejos de aviación que han de verificarse en marzo.

Durará el concurso tres días y se efectuarán pruebas de altura y de velocidad.

La Comisión ha escrito á varios aviadores,

entre ellos á Garnier, Loigorry y Doussours.

LA TEMPERATURA EN BUSOT. (Jueves, mañana.) Temperatura máxima á la sombra, 16 grados.

Mínima, de noche, 10 grados. Tiempo despejado.

VASCONGADAS

Fiesta del Arbol.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En el Teatro Circo del ensanche se ha celebrado la Fiesta del Arbol, organizada por el partido conservador.

La sala estaba rebosante, constituyendo la concurrencia, en su mayor parte, señoras, señoritas y niños.

Habiase adornado el local con profusión de banderas españolas y los retratos del Rey y del Sr. Maura, presentando un conjunto muy artístico.

Se han sorteado más de 1.500 juguetes, algunos de gran valor.

En los intermedios, los socios de la Juventud conservadora efectuaron varios ejercicios, finalizando la fiesta á los acordes de la Marcha Real.

Cinematógrafo incendiado.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, madrugada.) Durante la última sesión se ha incendiado una película en el cinematógrafo Bellas Artes.

El fuego se ha propagado á la caseta. Lleno de alarma, el público ha abandonado el salón con más orden del que podía esperarse en tal caso.

Han acudido los bomberos y han apagado el incendio en pocos instantes.

El operador del cinematógrafo ha sufrido quemaduras en ambas manos.

Exportación á Turquía.—Visitando al gobernador.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Convocados por el Círculo Mercantil, se han reunido en Tolosa los industriales de aquella región, con objeto de tratar de la conveniencia de remitir á Turquía una expedición de productos de la industria guipuzcoana.

La idea fué acogida con entusiasmo, quedando acordado trabajar por la realización del propósito de entablar el intercambio comercial con dicha nación.

—El gobernador civil ha recibido hoy gran número de visitas. Acudieron á saludarle varios alcaldes de los pueblos, Comisiones del partido liberal y muchas personalidades distinguidas de la población.

Elección de tenientes de alcalde.—Actitud de la minoría republicana.—Declaraciones patrióticas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento se procedió á la elección definitiva de los cargos que no obtuvieron mayoría suficiente en la anterior sesión.

Fueron elegidos: tercer teniente de alcalde, el Sr. Lafite, conservador, por 17 votos contra 14 que obtuvo el republicano Sr. Navas, y séptimo teniente de alcalde, el Sr. Azqueta, contra el Sr. Torres, socialista, por igual votación que en la elección anterior.

Después se eligieron las Comisiones. Terminada la designación de cargos, el Sr. Navas combatió á los liberales, conservadores y nacionalistas, por haber excluido en la distribución de cargos á la minoría conservadora. Declaró rotas las hostilidades entre la minoría republicana y las mayorías. Dijo, finalmente, que en público se habla del antiespañolismo de los nacionalistas.

El Sr. Urreta, en nombre de los nacionalistas, manifestó que los antiespañoles son quienes van al extranjero á pisotear la bandera propia, y añadió que si observase que hacia labor contra España la minoría nacionalista, la echaría á puntapiés del Ayuntamiento. Esta declaración fué acogida con grandes aplausos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

AVISOS UTILES

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.ª

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CASA PFORZHEIM Para regalos recomendamos el gran centro en artículos de orfebrería y fantasía, Alcalá, 12.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

«EL GAITERO» es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los purgantes.

Desconfeite de las falsificaciones y rebótese toda caja que no encontre revestida de la Marca de Fábrica «EL BENTAURO» reproducida aquí en encañón en todas las Farmacias. 1.º y 2.º de la Calle.

GASTRONOMOS Llegaréis á la dispespsia y tal vez á la congestión si después de las comidas no tomáis el Estomacal César. Dep. Martín y Durán.

ROSCONES DE REYES CASA ESPECIAL «LA VIENESA» RECOLETOS, 4, SERRANO, 54, SAN MARCOS, 26, y POSTAS, 4.

JOYERIA y platería. — J. DIAZ, ALCALA, 24. (Nuevo Club.) BUEN GUSTO. — Precios económicos.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de enero de 1862.

Hay noticias de Nueva York que alcanzan al 18.  
Las recibidas de Inglaterra habían causado en aquel país mucha agitación.  
El Gabinete se ocupaba en la discusión del ultimátum de Inglaterra.  
Creíase generalmente que los comisionados del Sur no serán puestos en libertad; pero también se cree que de todos modos no estallará la guerra con la Gran Bretaña.  
El vapor *Africa* habla llegado el 16 para recibir y conducir a Inglaterra los despachos del representante británico lord Lyons.

A pesar de que el Carnaval se ha retrasado bastante este año, las máscaras han empezado ya a hacer de las suyas.  
Ya se baila en Capellanes y Lope de Vega, y dentro de pocos días, el 5 del mes próximo, se bailará también en la Zarzuela.  
En cuanto al Real, todavía se ignora si habrá bailes.

El sentimiento de las terribles pérdidas sufridas en su familia por el Rey Regente de Portugal, D. Fernando, han sobreexcitado tanto su ánimo, que, según algunas correspondencias, parece que está medio loco, cosa que no es de extrañar en su triste situación.

A consecuencia de lo reducido que ha quedado el local del Ateneo Científico y Literario, por efecto de las obras que en él ha hecho el propietario de la casa en que se halla establecido, parece, según nuestras noticias, que se ha promovido, ó trata de promoverse, la idea de reunir, entre varios socios de los que más interés se toman por esta antigua é ilustrada Corporación, y que cuentan con recursos para ello, los fondos necesarios á fin de construir un edificio *ad hoc*, amortizando después el capital y los intereses que se estipulen por medio de una cantidad anual, que se abonará en vez de los alquileres que actualmente paga.  
El proyecto nos parece muy laudable, y celebráramos que se llevase á cabo.

Un periódico extranjero cuenta dos anécdotas muy curiosas de la vida del difunto Príncipe Alberto:

«En el *sarao* en que el Príncipe Alberto fué presentado á la aristocracia inglesa como novio de la Reina Victoria, ésta bailó con él y luego le regaló con mucha gracia su ramillete.

El Príncipe, entusiasmado con este favor que le era concedido en público, sacó un puñalito, hizo una abertura en su uniforme y colocó triunfalmente el ramillete sobre su corazón.

La Reina, al ver el puñal, patidó, y antes que el Príncipe echase de ver la emoción, cayó desmayada en un sofá.»

«Más tarde, cuando los Príncipes llevaban algunos años de matrimonio hubo entre ellos una de esas cuestiones inevitables en la vida íntima, y el Príncipe preguntó:

—¿Quién es?  
—La Reina. Abreame.  
—Pido mil perdones á la Reina; pero ¿qué está por esto?  
—Alberto—repuso la Reina con firmeza—, soy tu esposa!

La puerta se abrió inmediatamente y el Príncipe cayó, de rodillas, á los pies de la Reina.»

## LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas.  
Helados de Chantilly.  
Cafe moka selecto, de 12 y 4 y de 8 á 11.  
Todas las tardes Te con pastas, 0,75.  
Casa de moda.  
MONTERA, 12. «LA INDIA»

## GRAN MUNDO

El movimiento mundano, que hasta ahora no se ha manifestado más que en contadas reuniones y en los teatros, y que los recientes acontecimientos de Melilla han contribuido á aminorar, parece en vías de desarrollarse más en adelante y hasta el Carnaval, como ha sucedido en años anteriores. Las recepciones íntimas que hay para jugar al *bridge* en torno de tres ó cuatro mesas, los bailecitos vespertinos dedicados únicamente á la juventud, han mermado considerablemente la tarea de los cronistas, á la discreción de los cuales se confía, rogándoles no hablen de dichas reuniones, en el primer caso para evitar piques y en el segundo para quitar importancia á bailes sin más pretensión que la de divertir al elemento juvenil.

La señora de Wilde, esposa del ministro de la República Argentina, recibió ayer por la tarde por primera vez.

La bellísima dama se quedará en casa todos los miércoles, de cinco á siete, para recibir á sus amistades, sin hacer invitaciones especiales.

Muy concurridos estuvieron ayer los elegantes salones de la Legación argentina.

Figuraban entre las damas la Princesa Pío de Saboya, cuyo rostro encantador coronaba un gran sombrero negro de terciopelo con pluma negra también, al estilo de los que ostentaban los aristócratas y hermosos modelos de Gainsborough; la señora de Beistegui llevaba un primoroso vestido negro, bordado en oro toda la parte alta.

También estaban las duquesas de Baena, Plascencia, viuda de Sotomayor, marquesa viuda de Hoyos, condesa de Casa Valencia y su encantadora hija María Teresa, San Luis, Argela y viuda de Benomar.

Las señoras de Peñalver, viuda de Iturbe, Calheiros, Lermontoff, Potestad y las señoras argentinas Tonkinson.

Del sexo fuerte recordamos á los embajadores de Inglaterra y Rusia, duque de Plasencia, marqués de la Romana, D. Francisco Travesedo, D. José de Lastra, etc.

La señora de Wilde hacía los honores con el *charme* especial en ella, ayudándola los secretarios de la Legación, Sres. Barilari y Enciso.

Vestía la elegante dama una preciosa *toilette* negra con primorosos encajes blancos.

En dos de los salones se organizaron animadas partidas de *bridge*.

—Ayer por la tarde hubo también un árbol de Noel en el hotel de los marqueses de Casa-Torres, y la juventud bailó en casa de los señores de Propper.

—Mañana, á las diez de la noche, se celebrará, en el hotel de los señores de González Alvarez, el matrimonio de su gentilísima hija Julia Rosa con D. Fernando Coghén y Retortillo.

—Tan brillante como el primero ha sido el segundo miércoles de moda en el teatro de la Princesa.

Figuraban en palcos y butacas la señora de F. de Henestrosa y la condesa de Ruidoms, la condesa de Esteban Collantes y sus hijas; marquesa de Alhucemas, su hija y la señora de Bauer; señora de Bermúdez de Castro y su hija, señora de Wilde, marquesa de Tamarit y su hija, marquesas de López Bayo y Valdeiglesias, marquesa de Casa-Torres, señoras de Sancho Mata y Pidal (D. Ignacio), condesas de los Andes y Mortera, condesas de Peñalver y la señora de Arceas, condesa de Torre-Arias, duquesa de Tetuán, condesas de Heredia Spinola y Torrejón, señoras viudas de Gayo y Sandoval, señora de Beistegui, señora de Lázaro Galdiano, su hija y la señora y señoritas de Tonkinson, condesa de los Villares, etc., etc.

MADRIZZY.

## LOS EFECTOS

fisiológicos de las Aguas de Solares son maravillosos: aumentan el apetito, favorecen la digestión, regularizan la asimilación y producen energías reales. Para los catarrosos están indicadísimas.

## Mundo eclesiástico

Hoy se celebrará Sínodo en la Secretaría de Cámara de la diócesis de Madrid-Alcalá, para la renovación de licencias ministeriales.  
—Parece que en el presente mes darán principio los ejercicios de oposición á la canonía vacante en la iglesia Catedral de Madrid.

—Los martes, jueves y sábados continuará el prelado de Madrid dando audiencia pública de once á una.

—Pasada la festividad de Reyes continuará dando las conferencias de costumbre, en el Circolo Católico Obrero de San José, don Javier García Rodrigo y D. José de Oliva.

—Cumpliendo con lo dispuesto por el prelado de Madrid-Alcalá, han empezado á rendir cuentas los mayordomos de fábrica de las iglesias parroquiales de la diócesis.

Sobre la Comisión diocesana de música religiosa pesa abrumador trabajo, y no ha podido, contra su voluntad, aprobar antes del 1.º del actual, como habíase dispuesto, la aglomeración de obras que se le han presentado.

El prelado de Madrid-Alcalá, teniendo en cuenta esta circunstancia, ha dispuesto quede prorrogado el plazo que en la misma se determina hasta el 15 del próximo abril. En todo este tiempo no se calificará más que las obras que hayan de ejecutarse en la capital y en Alcalá de Henares, y posteriormente las del resto de la diócesis.

—Recuerda el prelado de Madrid en circular á los curas de este obispado, la obligación que tienen de hacer la colecta el día de Reyes á favor de la abolición de la esclavitud en África, á tenor de lo dispuesto por Su Santidad León XIII.

—Por el provisor y vicario general del Obispado de Madrid se cita, llama y emplaza á doña Francisca Otero Ferreiro, y se cita y llama á doña María del Carmen Mingo y Sanlloret y á Carmen Muñoz y Paz.

—El 9 del actual cumple el plazo para aspirar al cargo de organista en la catedral de Orihuela.

Hasta el 23 del corriente se puede solicitar hacer ejercicios en el concurso á los curatos vacantes en Santiago de Compostela. De estos curatos, dos son de término, seis de ascenso y 25 de entrada.

En los días 14 y 15 de febrero próximo tendrán lugar los ejercicios.

—Termina el 8 del corriente el plazo para presentar la documentación en la Secretaría de Cámara del Arzobispado de Tarragona, á fin de hacer oposición á la canonía vacante en aquella iglesia catedral. El que fuere nombrado tiene como carga especial la de explicar una cátedra de Derecho en aquel Seminario Pontificio.

—Para aspirar á la plaza de sochantre, vacante en la iglesia parroquial de Ciudad Real hay de término hasta el 20 del corriente.

—El 12 del actual, á las doce de la mañana, expirará el plazo para aspirar á la canonía vacante, con cargo de prefecto de ceremonias, en la santa iglesia catedral de Mallorca.

## Lamentable suicidio

El que comete un comerciante al continuar recaudando con el fatal cajón abierto, puesto que pierde dinero y tiempo, que es la vida de un negocio.

Emplee la Registradora «Nacional», que le evitará lo antedicho, proporcionándole la tranquilidad necesaria.  
Informes gratis. Preciados, 11.

## DON PRÁXEDES MATEO SAGASTA

Hoy se cumplen nueve años de la muerte de aquel ilustre hombre público, cuyo recuerdo no puede ni debe borrarse de la memoria de todos los buenos españoles.

Sagasta fué un elemento de los que más contribuyeron á la conquista de las libertades públicas.

Cuando, triunfante la revolución, tuvo las responsabilidades del mando, supo adaptar la admirable flexibilidad de sus talentos á las conveniencias nacionales, y, más tarde, hecha la Restauración, ayudó á la obra colosal de Cánovas, facilitando á la Monarquía un instrumento de Gobierno que, turnando con el partido conservador, logró, según la frase memorable del jefe de éste, continuar la historia de España.

Muerto el Rey Don Alfonso XII, Sagasta fué el alma de la Regencia, y sus servicios á la Monarquía, durante la menor edad de Don Alfonso XIII, no han menester encarecimiento alguno. Están bien recientes, y en la memoria de todos.

Aquellas condiciones de su carácter; aquella bondad habitual en él, y, sobre todo, aquel constante y singular aprecio que hizo de los méritos y de los servicios de sus amigos, conquistaron al Sr. Sagasta generales simpatías. Puede decirse que no dejó enemigos. ¿Qué mejor elogio puede hacerse de un hombre público?

En el día de hoy, y al recordar al ilustre muerto, reiteramos á su familia, y especialmente á su hijo político el señor conde de Sagasta, la expresión de nuestro sentimiento.

## BUSCANDO UN HERIDO

### LA ODISEA DE UN MÉDICO

Suceso poco claro.

A las nueve y cuarenta recibí anoche aviso telefónico en la Casa de Socorro del Centro de que eran precisos los servicios del facultativo de guardia en la calle de la Ballesta, núm. 16, donde se hallaba gravemente herida una mujer.

Allí se dirigió el médico D. Angel Sontullo, y después de aporrrear inútilmente el cajón del portero, decidíase á subir cuarto por cuarto ofreciendo sus servicios.

Con la natural sorpresa se abrieron las puertas de los cuartos, que se cerraban inmediatamente con bastante violencia.

El médico, que ya estaba decidido á volverse á la Casa de Socorro de la plaza Mayor, tuvo la feliz idea de entrar en la taberna que hay en la citada casa, y allí era precisamente donde se esperaban los auxilios de la ciencia.

Un hombre, que dijo ser el portero de la casa, condujo al portal al médico, y después de mil vueltas, llegaron á un cuchitril, donde se hallaba una mujer ensangrentada.

Como allí no podía entrar la camilla, se dispuso inmediatamente el traslado de la lesionada en un coche á la Casa de Socorro, donde, ayudado por los Sres. Guillén y Merás, la practicó el doctor Sontullo la primera cura.

Declaró que se llamaba Josefina Fernández, de sesenta y tres años, soltera, y natural de Oviedo.

Presentaba una grave contusión en la cabeza, con gran hematoma y conmoción cerebral. Además se la observó una fuerte excitación alcohólica.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Nadie sabía cómo se había causado las lesiones que padecía, y como algo extraño debió parecer esto á los médicos, dieron parte á la Comisaría correspondiente para que se encargaran allí de averiguar las circunstancias en que ocurrió el hecho.

## CORREOS Y TELEGRAFOS

Los ambulantes.

Al tratar de Casas de Correos, no es nuevo el tema relativo á las pésimas condiciones en que han de hacer su servicio los ambulantes; pero esta misma falta de novedad indica que el mal subsiste.

A sus naturales enemigos de todo tiempo, escasez de medios, insuficiencia de locales, trabajo abrumador, hay que sumar en este tiempo uno más: el frío.

Se da el caso de ser los ambulantes que prestan servicio en los expresos los más castigados. Los coches habilitados para oficina ambulante en los expresos de Cádiz y Barcelona no son otra cosa, por mucho que se los disfrace, que furgones de mercancías, en los que se destina poco más de su tercera parte al servicio de Correos.

Allí, en tan reducido espacio, debe el ambulante desempeñar su cometido, sin luz, sin poder en ocasiones ni aun sentarse y sin el menor medio de combatir el frío, porque la calefacción es nula en tales coches. Añádase á esto el constante abrir y cerrar de portezuelas para verificar las entregas y recepciones de correspondencia, y se podrá tener una aproximada idea de cómo hacen sus frecuentes viajes los encargados de un servicio que, á más de ser el más penoso de cuantos integran las manipulaciones postales, es el que más responsabilidad lleva aparejada.

Salta á la vista un doloroso contraste entre el resto del tren, confortable, lujoso, y ese furgón, sin defensa natural ni artificial contra los elementos, en el que va un funcionario público cumpliendo un sagrado y penoso deber.

En los coches pertenecientes al Estado, que son los que se emplean para las expediciones en los trenes correos, no ocurre esto. Los coches tienen calefacción y el espacio, aunque no muy suficiente, es mayor. Solamente los ambulantes de expresos son los

que tales penalidades sufren, porque las Compañías no enganchan en estos trenes los coches del Estado, pretextando no permitir la composición del convoy otra unidad de tamaño considerable, como son los dichos vagones-oficina.

Por todo esto, no parece fácil que pueda mejorar la suerte de esos infelices empleados; pero expuestos quedan sus padecimientos, por sí, con más fortuna esta vez, llegan á oídos de quien ó quienes puedan poner el remedio.

## La cartería de Madrid.

Es sabido que en los últimos y primeros días de todos los años sufre la correspondencia un aumento considerable, y que este aumento es progresivo de año en año.

Los datos suministrados por el jefe de la Cartería central, D. Martín de León, dan muestra del incansable trabajo á que se han visto sometidos los humildes funcionarios á sus órdenes, trabajo al que han dado cima con un celo digno del mayor elogio.

El día 31 de diciembre pasado han repartido los carteros de Madrid 30.608 cartas que devengaron derecho de distribución, 40.056 de servicio interior y 3 millones de tarjetas de felicitación.

Estas cantidades se aumentaron en el día 1 de enero actual, llegando á 43.489 cartas del exterior, 80.000 del interior y más de cuatro millones de tarjetas.

## DE VUELTA A LA PATRIA

### JAVIER SANTERO

Ha llegado á Madrid, después de residir durante muchos años en la Argentina el notable periodista español D. Javier Santero.

Santero fué una de las figuras que más se destacaron hace algunos lustros en el periodismo y en el cultivo de las Letras.

Obtuvo grandes triunfos en el teatro, y aun se recuerdan con deleite algunas de sus obras originales y traducidas, como, por ejemplo, *Clara Sol* y *Los guantes del cochero*.

El notable periodista y poeta es también médico. Fué profesor de la Facultad de San Carlos, y en la Academia de Medicina conquistó un asiento.

Su paso por Madrid ha de ser de gran conveniencia para las relaciones de España con la Argentina, tema que tratará desde la tribuna del Ateneo.

También se propone gestionar de los poderes públicos el indulto de los prófugos y desertores españoles que se encuentran en aquella República y que pasan de 50.000.

Asimismo tratará de la organización de la corriente inmigratoria á la Argentina, á fin de que los españoles puedan ir en mejores y más seguras condiciones.

El Sr. Santero trae una misión especial cerca de S. M. el Rey, á quien hará entrega de un magnífico álbum titulado *La República Argentina en el primer Centenario*, que dedica al Monarca la Sociedad de billetes de Banco de dicha República.

Sea bienvenido el buen compatriota y querido compañero.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Se conceden cruces del Mérito Militar blancas, pensionadas, al auditor de brigada don Fernando Savall, coronel de Caballería don Juan Valdés y capitán de Inválidos D. Leandro Fernández.

—Se concede la gratificación anual de 1.500 pesetas al capitán D. José López Mancisidor, y de la 450 al primer teniente D. Manuel Jiménez, ambos con destino en la tercera sección de la Escuela de Tiro.

—Idem de la efectividad á dos tenientes de Carabineros.

—Idem de la 600 pesetas anuales al capitán profesor de la Academia de Artillería D. Francisco Roig.

—Se ha dispuesto que el capitán general de Melilla y los demás generales con destino en dicho territorio tengan en lo sucesivo el número de ayudantes de campo que señala el Real decreto de 10 de noviembre de 1897.

—Se nombra ayudante de campo del capitán general de Melilla al comandante de Caballería D. Antonio Espinosa Sánchez.

—Cesa en el destino que desempeñaba á las inmediatas órdenes del interventor militar de la segunda región el mayor de Intendencia D. Mariano Santa Ana.

—Se concede licencia para contraer matrimonio al oficial tercero de Intendencia don Eladio Martínez Sáenz.

—Se destina al regimiento de Caballería de Taxdirt al primer teniente D. Julio San Martín Caamaño.

—Se nombra profesor de la Academia de Caballería al capitán D. José Tieste.

—En Infantería ascienden nueve tenientes coroneles, 11 comandantes, ocho capitanes y 17 primeros tenientes de la escala activa, y dos capitanes y cinco primeros tenientes de la escala de reserva.

—El general D. Arsenio Linares ha renunciado á favor de los huérfanos del Arma de Infantería un crédito que existía á su favor de la antigua campaña de la isla de Cuba.

—En Intendencia ascienden el subintendente de segunda Sr. Bermejo, los mayores señores Sánchez Gómez y Clausó, el oficial primero D. Raimundo Espantaleón y los oficiales segundos Sres. Ramírez Cenarro y Rubio Alonso.

—Reingresan en Intendencia el subintendente de segunda Sr. Ranz de la Peña, el mayor D. Guillermo Pezzi y los oficiales primeros D. Teobaldo Díaz Estébanez, D. José Makenna, D. Lorenzo Trujillo y D. Guillermo Rigal.

—Ingresan en Oficinas militares como escribientes de segunda clase los sargentos D. César Viamonte, D. Gregorio Peñáz, D. Eugenio de la Rosa y D. Antonio Cantó.

## La inauguración del ferrocarril de Madrid á Aranjuez

(Recuerdos de hace sesenta y un años.)

¡Cuán inmensa es la gratitud que debe tributarse á esa maravillosa obra del progreso científico, eterna gloria del siglo XIX, ó sea la aplicación del vapor á la locomoción por vía férrea! Jamás serán hiperbólicos los elogios y los himnos que se entonen á tan grandioso hecho. Las generaciones actuales no pueden apreciar los inmensos beneficios sociales experimentados á causa de la rapidez con que hoy se realizan los viajes, comparándolos con la lentitud con que los verificaban nuestros abuelos, quienes, antes de trasladarse á otra población, distante algunas leguas de donde residían, lo meditaban muy seriamente, y hasta tomaban disposiciones testamentarias.

Por ese motivo ha de ser grato y curioso dirigir una mirada retrospectiva á los ya lejanos días en que por vez primera circularon en tierra española las locomotoras y entró nuestro país en el concierto de la civilización y cultura generales, utilizando el procedimiento que los poderosos medios suministrados por la ciencia ha transformado por completo el modo de ser de la Humanidad.

La idea de los ferrocarriles, como toda novedad, tuvo en todos los países, en sus comienzos, algunos impugnadores (aunque cause vergüenza referirlo ahora), exagerando los peligros de ese medio de locomoción, suponiendo la posibilidad de incendios en los edificios próximos por las chispas desprendidas de las locomotoras, ó daños causados en la vegetación por los humos de las mismas, sumándose á los hostiles aquellos que contrariaban sus intereses, hasta que se impuso la fuerza de la verdad y la evidente conveniencia de tan positivo y brillante progreso.

El primer ferrocarril que existió en España fué el de Barcelona á Mataró, inaugurado en 1848.

Las aspiraciones á que partiera de Madrid un ferrocarril al Real Sitio de Aranjuez surgieron poco antes de esta fecha. La circunstancia de concurrir entonces todos los años la Corte á esta población durante la primavera, donde las condiciones climatológicas convierten dicho pueblo en un delicioso vergel, cuyos frondosos jardines, situados en las orillas de uno de los más caudalosos ríos de España, ofrecen todos los atractivos y bellezas del pensil más florido, digno de ser cantado por los poetas y enaltecido por el pincel del artista, fué sin duda la causa de comenzar las vías férreas, construyendo ese trayecto.

Las obras para llevar á cabo el ferrocarril de Madrid á Aranjuez dieron principio el día 4 de mayo del año 1846, aunque sufrieron algunas interrupciones. Terminada esa corta vía, que recorre cuarenta y nueve kilómetros, realizáronse muchas pruebas experimentales antes de su inauguración oficial, para adquirir la seguridad de su solidez. Dicha inauguración verificóse el domingo 6 de febrero del año 1851, y fué una de las fiestas más populares y ruidosas que se han celebrado en la capital de España. Un sol espléndido iluminaba el hermoso cielo de Madrid, como si la Naturaleza quisiera en ese tornadizo y voluble mes conceder gustosa una excepción para contribuir á la solemnidad del acto con un día precioso. Una inmensa muchedumbre, apiñada en las alturas próximas á la estación; el movimiento atrozador de carruajes; las tropas formadas; los ecos de las músicas militares; los cañonazos y los gritos de entusiasmo que por todas partes se escuchaban, todo ello contribuía á dar al espectáculo una desusada grandeza, que, seguramente, debe consignar la Historia, pues se celebraba un acto que lo merecía por su inmensa trascendencia. Dos salones de la estación de Atocha estaban elegantemente adornados, y en ellos estaba el elemento oficial, á cuyo frente estaba el Presidente del Consejo de Ministros, que lo era á la sazón el ilustre hacendista Bravo Murillo; la Junta directiva del ferrocarril, presidida por el gran Salamanca, y en sitio próximo, las personas invitadas al acto.

A las once de la mañana, los acordes de la Marcha Real anunciaron la llegada de la Reina Doña Isabel II y de su esposo. Acto continuo, el arzobispo de Toledo bendijo las locomotoras, adornadas con preciosas y artísticas guirnaldas; la orquesta del Teatro Real tocó la *Sinfonía de Juana de Arco*, é inmediatamente partieron para el Real Sitio. El coche destinado á los Reyes era una preciosa obra de arte, de tal modo, que parecía un salón de Palacio, por lo elegante de sus muebles, tapices, espejos, molduras y alfombra. El cañón anunció la partida del tren real, y cerca de la máquina iban los Sres. D. José Salamanca, don Pedro Miranda y los Sres. Ortega y Gándara.

Algunos minutos después salió el segundo tren, que conducía á la Comisión de los Cuerpos Colegisladores y representantes de la Prensa, la Política y Cuerpos de Ingenieros. En aquellos coches iban Olózaga, Cantero, Infante, Luján y otras personalidades, que han pasado á ocupar un puesto distinguido en las páginas de la Historia.

Dicen los cronistas de aquel tiempo, que al ruido de las músicas y al silbido de las locomotoras, veíanse correr, espantados, los rebafos, y el pastor que los guardaba quedaba petrificado por la sorpresa, desbandándose las hermosas vacadas que se apacentaban en los prados del Jarama.

Grande era también la satisfacción general de poder disfrutar fácilmente de las delicias de Aranjuez, antes vedadas al pueblo y que desde entonces podía contemplar y pasear por sus magníficos y deliciosos jardines en los meses de abril y mayo, pues era asequible aquel breve viaje á todas las fortunas.

A la llegada de la Reina tuvo lugar un banquete en el Palacio de Aranjuez, sentándose á la mesa con la Familia Real, el duque de

**Riánsares y sus hijos**, el marqués de Malpica, el duque de Híjar, el conde de Píohermoso, el duque de Osuna, el general de Alabarderos, Sanz; el arzobispo de Toledo, el marqués de Alcáñices, el obispo Sr. Lezo, el Presidente del Congreso, el capitán general de Madrid, el gobernador, el conde de Revillagigedo, los ministros, D. José Salamanca y D. Juan Manuel Calderón. La Empresa del ferrocarril dispuso un buffet espléndido para los demás convidados en el embarcadero.

A las cinco de la tarde salieron de Aranjuez los expedicionarios, y llegaron a Madrid a las siete y veinte, conservando de aquel acto un gratísimo e imborrable recuerdo, ante el cual callaron las pasiones políticas, que todo lo envanecen, no viéndose más que un hermoso cuadro de ciudadanos entusiastas por el engrandecimiento de la nación.

Al siguiente día, ó sea el 10 de febrero del referido año 1851, se abrió el ferrocarril al servicio público, y esa fecha debe grabarse indeleblemente en la memoria de todo español amante de las glorias de su Patria, transmitiéndose de generación en generación como precioso legado, sin decaer un instante su magnífica grandeza.

JOAQUÍN OLMEDILLA Y PUIG.

FIESTA SIMPÁTICA

**Reyes y niños**

Un decreto real.

«La Gaceta de Oriente», en su número llegado hoy á Madrid, publica el siguiente decreto, que reproducimos con mucho gusto por tratarse de una buena obra y de una disposición muy acertada.

Dice así:  
«Algunas personas, en absoluto desconocedoras de la alta significación de nuestra visita anual á los niños europeos para recomendarlos y agasajarlos en conmemoración de la visita que hicimos al Niño Dios en el portal de Belén, incurren en el error de decir á los pequeños que no es verdad nuestra visita, y que si lo fuera, significaría una irritante desigualdad, porque somos pródigos con los ricos y tacaños con los pobres.

Además se nos acusa de que con nuestros regalos anuales fomentamos en los niños la idea de que todo deben esperar del azar y no del propio esfuerzo, del trabajo constante y de la honradez.

Ninguna de las dos afirmaciones son exactas. Para el reparto de juguetes confiamos en los informes de los padres sobre la conducta de sus hijos durante el año que pasó, pues aspiramos siempre á recompensar con justicia á los niños que mejor han cumplido sus deberes, lo que equivale á decirles que no deben esperar nada que no sea el premio á sus virtudes y á su buen comportamiento. Es decir, que el niño que no trabaja, que no estudia, que no es buen hijo, buen hermano, que no se complace de los desvalidos, no debe esperar nada de nosotros.

En cuanto á los niños pobres, cada año pensamos aumentar el número de los que disfruten de nuestros regalos. Pero nuestra lista civil es muy corta en comparación con lo mucho que tenemos que repartir, y este año, con la guerra de Italia y Turquía, con los disturbios desarrollados en varias naciones y con la lucha cruel del Rif, hemos tenido que recurrir al remedio de muchas necesidades y dolores.

Por esta circunstancia, lo mismo que en todas las demás naciones, hemos acordado que en España las Sociedades de toda índole nos ayuden á la adquisición y reparto de juguetes á los niños pobres, que, como sus hermanos ricos, son acreedores á nuestro cariño y más aun á nuestra protección.

En todos los bazares de juguetes de Madrid, al mismo tiempo que se instalan buzones para las cartas á nosotros dirigidas, se establecerán unos capillos con el rótulo de la Asociación Matritense de Caridad, que ha de entregarnos la noche del 5 cuando por ese medio se recaude para que podamos invertirlos en juguetes y dulces, que harán la felicidad de los pequeños desvalidos, que esa noche, acostumbra á la desgracia y á la miseria, sonáran con nuestra visita agradable.

Seguros de los humanitarios sentimientos de todos los niños ricos de Madrid, que deben recordar siempre á los que en ese día de regocijo carecen de pan, de ropas y de juguetes. Venimos en disponer que todos los niños pudientes, al depositar en los buzones ó enviarnos sus cartas de petición, depositen también en los capillos de la Asociación Matritense de Caridad ó remitan á los Asilos algunos donativos, cada cual con arreglo á su fortuna, destinados á los niños pobres.

Será una buena obra, grata á Dios, que nosotros recompensaremos y que bendecirán los desvalidos.

Dado en nuestro Palacio, á los cuatro días del mes de enero del año 1912.

MELCHOR, GASPAS Y BALTASAR.»

EN EL REAL

La fiesta organizada por la Juventud conservadora en obsequio á los niños pobres se celebrará mañana, á las tres en punto, en el teatro Real, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Prólogo por D. José Zahonero.
- 2.º Jotas bailadas por los hermanos Gómez del Salón Madrid.
- 3.º El sainete de los hermanos Quintero, música del maestro J. Serrano, titulado *La mala sombra*, con el siguiente reparto:  
Pepa la Garbosa, Srta. Pura Martínez, primera tiple del teatro Apolo; Leonor; María Palou, primera tiple del teatro Apolo; La Sorda, Srta. Vidal, primera actriz del teatro Apolo; Baldomero, Sr. Fuertes (J.), de la Juventud conservadora; Angelillo, señor Manzanque (W.), id. id.; Taburete, don Francisco Biedma, id. id.; Peregrin, D. Manuel Valenzuela, id. id.; Juan de Dios, don José Marañón, id. id.; Badana, D. Carlos Velázquez, id. id.; Curro Maloja, D. Ernesto Madridano, id. id.; José Poto, Potito, don Angel Manzanque; Un forastero, D. Carlos Herrero, de la Juventud conservadora; Ma-

nolo, D. Mariano Arrazola, id. id.; Luis, D. Fernando Corral, id. id.

Los ensayos de la obra han sido dirigidos por D. Ceferino Palencia.

4.º Canciones por la Srta. Resurrección Quijano, del Petit Palais.

5.º Cuplets de Gedeón, de la revista *Cuadros disolventes*, de los Sres. Perrín y Palacios, música del maestro Nieto, por el primer actor cómico del teatro Apolo D. José Moncayo.

6.º La compañía del teatro Cómico representará el primer acto del sainete lírico original, libro y música, de los Sres. Arniches, García Alvarez y Valverde, titulado *Gente menuda*, con el reparto siguiente:

Catalina, Srta. Loreto Prado; Concha la Lunares, Srta. Saavedra; La Bella Manojó, Srta. Franco; Genoveva, Srta. Castellanos; Sara la Criolla, Srta. Aguilá (M.); Paca la Cromo, Srta. Vela; Leonor, Srta. Borda; Camarera primera, Srta. Aguilá (J.); Perico, señor Chicote; El señor Felipe, Sr. Ripoll; Casimiro, Sr. Castro; El señor Fermín, señor Soler; Suárez, idem; Manolito, Sr. Girón (M.); El Alfreto, Sr. Morales; El Chulo Goma, Sr. Ponzano; El señor Lauro, Sr. Delgado; Isabelo, Sr. González; Zacarías, señor Peinador; Negro primero, Sr. Ortiz; Tijeritas, Sr. Fernández; El Encargado del Café, Sr. Testard; El Cartero, Sr. Bermúdez; Negro segundo, idem; El Talegas, Sr. Martín; Negro tercero, Sr. Miranda; Uno de la mesa, Sr. Gálvez; Negro cuarto, Sr. Díaz; Un concurrente, Sr. Berges; Un parroquiano, Sr. García.

7.º Romanza de *Nozze de Figaro*, de Mozart, por la primera tiple del teatro Real señora De Lerma.

8.º Sorteo de juguetes donados por ex ministros del partido conservador y de cartillas del Instituto Nacional de Previsión.

9.º Maniobras, canciones y desfile por el batallón infantil del Asilo de Santa Cristina. Dirigirá la orquesta del teatro Real el maestro D. Rafael Calleja.

**ADEREZOS** lindos modelos.  
CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

CONTRA UN JOYERO

**En persecución de su fugitivo**

La alarma de ayer.

Entre el inmenso gentío que circula á la caída de la tarde por las calles del León y Huertas, produjo gran pánico el ruido de varias detonaciones, y sin nadie saber por qué, todo el mundo corría en distintas direcciones.

La causa de la alarma era la persecución de un detenido que se les había escapado á los agentes de la Policía.

Un poco de historia.

Por la escribanía de Torres, del Juzgado del distrito del Centro, se había oficiado á la Jefatura de Policía, para que se procediera á la detención de D. Pedro Fornoza, dueño de la joyería establecida en la calle de Espoz y Mina, número 1.

Los Sres. D. Julio Nelkeu y D. Basilio López Nieto, almacenistas de joyas, habían presentado contra dicho señor una denuncia por alzamiento de bienes, fundamentándola en que le habían venido facilitando diversas alhajas y piedras preciosas sin que Fornoza hiciera efectivo su valor al vencimiento de los plazos acordados.

Buscando un arreglo.

D. Pedro Fornoza visitó anteayer al almacenista Sr. Nelkeu, para ofrecerle la devolución de las joyas que á dicho señor le pertenecían si no continuaba su acción contra él, siempre que al mismo tiempo procurara convencer á D. Basilio y lograra que retirara la denuncia, aunque á este último no estaba en condiciones de devolverle las piedras preciosas ni el dinero.

El Sr. Nelkeu no aceptó en modo alguno la proposición de un arreglo que perjudicaba á su compañero, é inmediatamente le comunicó los propósitos de Fornoza.

Detención del joyero.

La Policía, que perseguía durante todo el día de ayer al joyero aludido, procedió á su captura en la misma puerta de su casa.

El Sr. Fornoza no opuso la menor resistencia al comunicarle los dos agentes que quedaba detenido, y, al parecer, tranquilamente, se encaminaron los tres á la Comisaría del distrito del Congreso, sita en la calle de las Huertas.

Perseguido á tiros.

Al llegar á la calle de San Pedro, el detenido, que iba conversando con los agentes, dió de improviso un salto, y poniéndose fuera del alcance de sus guardianes, echó á correr velozmente.

Los agentes, que le perseguían de cerca, estuvieron á punto de perderle al llegar á la plaza de Antón Martín, donde el fugitivo intentaba confundirse con los transeúntes.

Dirigióse luego, siempre corriendo como alma que lleva el diablo, hacia la calle de Santa María, por la que circula escaso público y allí los perseguidores le dieron varias veces el alto, sin conseguir que se rindiese.

Entonces, y viendo que iban á perder su presa, hicieron varios disparos al aire, que dieron por resultado que Fornoza se diera por vencido y fuera detenido.

Convenientemente custodiado le condujeron á la Comisaría.

Allí se le ocuparon varios brillantes que llevaba cuidadosamente guardados en una cartera y otras alhajas de bastante valor.

**CLOROANEMIA**

La decoloración de los labios y encías, de la cara y de la piel, en la cloroanemia, desaparece con el uso del *Dinamógeno* Saiz de Carlos, adquiriendo el tinte rosáceo, el apetito renace, cesa la debilidad y rápidamente se recobra la salud.

**CASA REAL**

CONSEJO EN PALACIO

Se ha reunido bajo la presidencia del Rey. El Sr. Canalejas, después de las frases de saludo por ser el primer Consejo que se celebra en este año, hizo un breve resumen de todos los asuntos pendientes.

Hizo notar que al general García Aldave se le habla dado cuenta de todos los elementos que han sido acumulados con destino á Melilla, y que aquél estima muy bastantes.

El temporal en las costas de Melilla presenta mejor cariz, tendiendo á amainar, y creyéndose, por tanto, que muy en breve podrán ser trasladados á aquella plaza las fuerzas preparadas.

La temperatura en Melilla ha descendido mucho.

La harka continúa en el mismo estado.

El jefe del Gobierno puso después á la firma de S. M. los siguientes decretos:

Nombrando canónigo de la iglesia colegial de Logroño á D. Tomás Monzoncillo.

Creando un Juzgado de primera instancia en Cariñena (Zaragoza).

Otros decretos resolviendo competencias.

Convocando á elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Ibiza para el domingo 28 de enero.

Ha sido recibido en audiencia por S. M. el Rey el marqués de la Romana.

El día de Reyes, á las once de la mañana, habrá en Palacio capilla pública.

A las tres de la tarde presidirá S. M. la Reina doña María Cristina la distribución de premios á los niños del Asilo de Santa Cristina, en la carretera de Extremadura.

Para la renovación de cargos de vocales se ha reunido la Diputación permanente de la Grandeza en los salones de la camarería de Su Majestad.

El coronel de la Escolta Real, Sr. Marchesi, y el general Aranda han jurado el cargo de gentileshombres de S. M.

Hasta el lunes no tendrá S. M. el Rey audiencia militar.

Han cumplimentado á S. M. el Rey don Rafael Reig, D. Alejandro Padilla, D. Francisco Agramonte, D. Pedro G. Maristany, D. Carlos Dóriga y hermanos, D. Juan Bruguera y D. Ricardo Gujarro.

El teniente coronel D. Luis Carniago, que manda el batallón cazadores de Arapiles, ha tenido audiencia con S. M. la Reina doña María Cristina.

El día 15 saldrá para el Sanatorio de Villagrada, en Friburgo, S. A. el Infante don Jaime. Le acompañará la condesa viuda de los Llanos.

**EN LOS MINISTERIOS**

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.—Movimiento de personal.

Traslados: De la Central á la Inspección general, el jefe de Administración de tercera D. Marcial Meruendano Mosquera, y de negociado de tercera D. Isaac García Fernández.

El jefe de esta misma clase D. Ramón Letamendi Salinas, de Albacete á Lérida; el oficial cuarto D. Augusto Castell Barros, de Cangas de Tineo á Irún, y los oficiales de quinta clase D. Salvador Anadon Peris, de Avila á Barcelona; D. César Jalón y Aragón, de Manresa á la Central; D. Daniel Muñoz Trujillo, de Tarrasa á Cangas de Tineo; D. Mariano Tomás López, de Córdoba á Albacete; don Eusebio Moreno Arrieta, de Bilbao á Almería; D. Manuel Flor é Izaguirre, de Almería á Bilbao; D. Antonio Gómez García, de la Central á Guadalajara; D. Hilario Manuel López Vigo, de Guadalajara á la Central, y don Francisco de Urtasun Francia, de Melilla á Barcelona.

Se ha concedido licencia ilimitada al oficial quinto D. Francisco J. Alvarez-Ossorio Espinosa, que prestaba servicio en Barcelona, y á D. Joaquín Torquemada Rincón, el reintegro con destino á Avila.

Han ingresado los siguientes opositores, que estaban en expectación de empleo: D. Fernando Paz Aroca, núm. 183, con destino á Manresa; D. Fernando Arboleda Molina, número 184, á Córdoba; D. Cesáreo Marquino Blanco, núm. 185, á Bilbao; D. Guillermo Torrejoncillo, núm. 186, á la Central, y don Julián Soret Casajús, núm. 187, á Tarrasa.

Vacantes de carteros rurales y peatones anunciadas en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, y que han de ser provistas antes del 20 de enero actual:

Cartero de Poyales de Hoyo (Avila), con 1.000 pesetas; de Castellár (Jaén), con 250; de Novallas (Zaragoza), con 400; ciclista de Barajas (Madrid), con 500; cartero de Cas-Concos (Baleares), sin sueldo; de Santa Lucía (León), sin sueldo, y de Llanes de Parrés (Oviedo), con 100.

Peatón de Puchena á Urracal (Almería), con 200 pesetas; de Mombuey á Manzanal y Espadañedo (Zamora), con 465; de Zarzalejo á Fresnillo y Colmenar (Madrid), con 500; de Trabado á Barjas (León), con 450; de Vega de Valcarlos á Balboa (León), con 300; de Castellár á Sorihuela (Jaén), con 250; de Medinaclá á Arcomellas (Soria), con 330; de Huércoles á San Pedro Manrique (Soria), con 378.

Relación de los opositores á Telégrafos examinados del tercer ejercicio y procedentes de convocatorias anteriores:

D. Antonio Alfonso Prat, 210; D. Francisco Alonso Periañez, 179; D. Manuel Alonso y Regidor, 227; D. Agapito Tomás Calamita Meléndez, 210,3; D. Domingo Diego Gómez, 162; y D. Mariano Díez Cantero, 210,8.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

Nombrando maestra auxiliar sustituta de la Escuela Nacional de párvulos de León á doña Isabel Vicente Cadenas.

Se resuelven los expedientes de sustitución personal á favor de D. Jaime Maciá, maestro de Tornabous (Lérida); D. Eduardo Jiménez, de San Martín de la Vega (Avila), y doña Josefa Barrio Gago, de Villavendimio (Salamanca).

Se desestiman las peticiones de doña Clotilde Noguerales Romero, maestra de Villanueva de la Reina (Jaén), solicitando se la nombre auxiliar de la escuela de Villamartín (Cádiz); de doña María Josefa Bronet, auxiliar de párvulos de Cádiz, pidiendo traslado fuera de concurso; la de doña Cándida Sánchez Carbayo, de Arroyomolinos de Montánchez, solicitando pasar á una auxiliar de Sevilla; la de D. Francisco Sales y Janer, solicitando su traslado, fuera de concurso, á la escuela de Inca (Baleares); la de doña Margarita Merino Gil, maestra de Medellín, pidiendo aumento de sueldo; la de doña Manuela Martín Ramos, maestra de Osuna, solicitando le sea dispensada la edad de setenta años para continuar al frente de su escuela; la de don Francisco Vidal, maestro de Baleares, solicitando nuevo título administrativo de 1.375 pesetas; la de D. Ramón Puchades, maestro jubilado, solicitando aumento del haber pasivo.

Y la de D. Mariano Aguilar Mayor, como presidente de la Asociación de Maestros públicos de Lérida, pidiendo se equipare á los maestros, para los efectos de su jubilación, en lo que respecta á la edad, á lo que se halla vigente para los catedráticos de Institutos.

Nombrando, en virtud de la regla segunda de la real orden de 31 de marzo último, á doña Carmen Santos Martínez, actualmente maestra de Cúllar Vega, para la de Churriana (Granada), y á doña Isabel Abadía y Alonso, auxiliar de Torralba de Calatrava, para la escuela de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real).

Institutos.

Se aprueba la permuta formulada por los catedráticos de Agricultura de los Institutos de Mahón y Málaga, respectivamente, don José Cipriano Rey y D. Manuel Carballeda y Pareja.

Bellas Artes.

Terminando el día 6 del corriente mes de enero el plazo señalado para la presentación de pliegos optando al concurso de arrendamiento del teatro Real, y siendo festivo el día siguiente, la apertura de los pliegos recibidos se verificará el próximo lunes 8, á las doce de la mañana.

Universidades.

Se autoriza al rector de Valencia para que permita al Colegio oficial de doctores y licenciados en Ciencias y Letras del distrito universitario celebrar sus juntas de gobierno y generales en un local de la Universidad.

Disponiendo que el auxiliar numerario de la Facultad de Filosofía y Letras de la Central D. Juan Gutiérrez Garijo se encargue de la cátedra de Historia universal antigua y media, con los dos tercios del sueldo de entrada de la cátedra, y que el auxiliar de la de Valencia D. José Velasco se encargue de la cátedra de Historia moderna y contemporánea de España de aquella Facultad por estar excedente el titular de la misma.

Premios á los inspectores de primera enseñanza.

Se han concedido los siguientes:  
El de 1.000 pesetas al inspector de término de Barcelona D. Federico López Amo, y los de 500 pesetas á D. Darío Caramés, inspector de Vizcaya; D. Ricardo Llaçer, de la zona de Infesto; D. Gerardo Alvarez Limeses, de Orense, y D. Manuel Lorenzo Gil, de Lugo.

Cruz sencilla de Alfonso XII á los inspectores de Murcia y Zamora D. Ecequiel Cañafía y D. Luis Alvarez Santullanos.

FOMENTO

Sanidad del campo.

En virtud de las vistas realizadas por los inspectores regionales de Sanidad del campo y la que realiza el inspector general, señor Muñoz, se han dictado tres reales órdenes. Una, relacionada con la purificación y forma de abastecimiento de aguas potables y uso doméstico y defensa de los obreros en las minas; otra, relativa al examen é investigación de las aguas con que en las estaciones se surten empleados y viajeros, y la última, sobre saneamiento de los terrenos colindantes con las vías férreas.

Además, se obliga á las Empresas de ferrocarriles á realizar la desinfección en los vagones destinados al transporte de ganados, para evitar en lo posible la propagación de la glosopeda.

**Agua de Cabreiroá**

Insustituible para los cólicos hepáticos.

UN ACUERDO

**La Pino y Echaide**

Nuestro amigo D. Antonio Vico, representante artístico de la próxima *turnée* de Rosario Pino á provincias y América, nos ruega hagamos constar, en nombre del empresario D. Guillermo Da Rosa y del primer actor Sr. Echaide, que en la carta de éste último, que ayer publicamos, hubo una mala inteligencia, y, habiendo quedado desvanecida, puede ya considerarse seguro el contrato del Sr. Echaide por dicha Empresa. Tan seguro que hoy mismo tomara ya parte en el ensayo de *Rosas de otoño*.

Hacemos esta aclaración con doble gusto, porque demuestra que, en esta ocasión, como en todas, nuestra información era exacta, y aun cuando no lo hubiera resultado, tendría, por lo menos, un serio fundamento.

Nos alegramos, pues, de haber acertado y de que todos queden conformes.

LA EMIGRACION

El secretario general del Consejo Superior de Emigración y el secretario de la Sección de Justicia del mismo, cumpliendo el encargo que les hizo el ministro de Fomento, han entregado á éste un apéndice á la Memoria que redactaron, en averiguación de lo que hubiera de cierto en las denuncias formuladas por los emigrantes gallegos y asturianos, en el que exponen las medidas que entienden podían adoptarse para remediar algunos de los males y abusos que con aquéllos se cometen.

En dicho trabajo tratan de los reclutadores de emigrantes y los agentes de emigración, de las hospederías, de los documentos, de la expedición de billetes, médicos, y cocineros y camareros de los buques.

Crean los señores del Consejo que los reclutadores y los agentes de emigración sólo se harían desaparecer con una buena inspección en el interior y con una estrecha vigilancia por parte de las autoridades, confiando á la Guardia Civil la persecución y detención de aquéllos, y sometiendo á una vigilancia especial á los que en los pueblos y aldeas se llaman representantes de las Casas consignatarias, cuando no se hallen sometidos á lo que determina el reglamento de la ley de Emigración, en armonía con las disposiciones dictadas sobre oficinas de información.

En cuanto á remediar los males que las hospederías causan á los pobres emigrantes, ya que no es posible establecer hoteles para ellos, por cuenta del Estado, debe obligarse á los dueños de las fondas y posadas á fijar tarifa de precios en puntos visibles, detallando el trato á que el huésped tiene derecho en cada una de las clases, y que por las Inspecciones provinciales de Sanidad se proceda á determinar el número de emigrantes que, como maximum, puede hospedarse en cada fonda.

Es general la infracción de lo dispuesto en la ley con respecto á la expedición de documentos á los emigrantes; pero está comprobado que en las comarcas de Galicia y Asturias existen varios Centros que se dedican á preparar documentaciones falsas, vendiéndolas á buen precio á los que las solicitan.

Sería, pues, conveniente que en los Juzgados y Casas-Ayuntamientos de los pueblos y aldeas se ordenara fijar carteles impresos con caracteres bien visibles, en los que se advirtiera que es gratuita la expedición de los documentos necesarios para emigrar, y que los que embarquen con documentos falsos, contraviniendo lo dispuesto en la ley de Emigración, serán entregados al consúl español del primer puerto donde el barco arribe, y reexpedidos á España, sin perjuicio de las responsabilidades criminales y civiles á que hubiese lugar.

En cuanto á la expedición de billetes, debe obligarse á las Casas consignatarias á que no retengan la documentación de los emigrantes más de veinticuatro horas, estando aquéllas obligadas á devolverla con el billete al fin del plazo señalado, poniendo aquéllas un cartel en lugar visible, indicando el número de plazas que le haya reservado la Compañía, advirtiéndole previamente al que solicite billete el número que le ha de corresponder, prohibiendo en absoluto á las Juntas locales autorizar billetes de emigrante con cuatro horas de antelación á la salida del barco.

Mientras no se pueda organizar por falta de medios económicos una Inspección de viaje, de tal suerte que no salga ningún buque sin un inspector de esta clase, deberá disponerse que todo barco que conduzca más de 100 emigrantes españoles llevará á bordo el médico español que determina el reglamento de Sanidad exterior.

Este servicio lo prestará el Cuerpo de la Marina civil ó cualesquiera otros que no estén al servicio de Casas navieras y consignatarias, y velarán muy especialmente por todo aquello que se refiere á la cantidad y calidad de la alimentación de los emigrantes, remediándose con esto en gran parte los escandalosos abusos que camareros y cocineros de los buques cometían con los emigrantes.

Tales son las medidas propuestas por los citados señores del Consejo Superior de Emigración á la consideración del ministro, para que puedan corregirse ó atenuarse con la urgencia que su gravedad requiere los horrores que las Compañías navieras realizan, y que el Sr. Gasset tiene en estudio para convertir las cuanto antes en disposiciones ministeriales; si bien será necesario que la opinión pública y el Parlamento queden persuadidos de que mientras no se voten los proyectos que el ministro tiene presentados á las Cortes, no habrá medio de contener la emigración, por falta de recursos para trabajar en todos los pueblos de España.

CASA DE LA VILLA

En el Asilo de noche que el Ayuntamiento tiene establecido en la zona Norte, se han recogido durante el año anterior 18.152 personas.

Al entrar dejan en la oficina el dinero que llevan, para recogerlo á la mañana siguiente, y las cantidades que los mendigos llevaban ascendieron á 6.421 pesetas, dándose el caso de que un mendigo de sesenta y nueve años, natural de Guadalajara, llamado Juan Sánchez, llevaba en los bolsillos 157 pesetas.

Constitución de Comisiones.

Hoy se han constituido, bajo la presidencia del alcalde, las Comisiones de Policía Urbana, Reformas Sociales y Espectáculos.

En ésta se trataron de asuntos de verdadera importancia, porque el alcalde expuso su proyecto de construcción de un teatro fijo en la zona de recreos del Buen Retiro, y además se ocuparon de los trabajos preliminares para las fiestas del próximo Carnaval, nombrándose una Comisión para la organización de las mismas formada por los Sres. Rosón, Carnicero y Bellido.

Las obras que se están realizando en la Castellana estarán terminadas antes de 31 del actual y, si esto no pudiera conseguirse, se suspenderán dejando el pavimento para que la fiesta pueda celebrarse en buenas condiciones.

Siguen los decomisos.

Según nos ha manifestado el alcalde, en todos los distritos de Madrid se han verificado repesos de pan, decomisando gran cantidad faltar de peso.

En el distrito del Hospicio se han celebrado hoy juicios de Policía urbana, imponiendo el teniente alcalde Sr. García Molinas multas por valor de 108 pesetas.

Los hijos de A. Magdalena

En su importante Camisería de la calle del Arenal, esquina a la de Bordadores, venden los mejores impermeables ingleses, las camisas de confección londinense, corbatas, bastones, paraguas, chalecos, etc., etc. Todo de lo más selecto.

INFORMACION BURSÁTIL

4 DE ENERO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Amortizable al 5 por 100, Idem al 4 por 100, etc.

A las cinco en el corro:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Último cambio, Cambio más alto (fin de mes), Idem más bajo (fin de mes).

Por la mañana en el Banco:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Último cambio (dinero).

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Francos, Libras.

Última hora. (Bolsín.)

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 interior, Nortés, Alicante.

Bolsín de la mañana.

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 interior, Nortés, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Altos Hornos (dinero), Resinerías (ex dividendo), Explosivos (papel), Industria y Comercio (papel), Felgueras.

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Ruso, Servio, Turco unificado, Crédit Lyonnais, Banco de París, Unión Parisiense, Banco Francés del Río de la Plata, Banco Español del Río de la Plata, Banco Otomano, Banco Central Mexicano, Banco Nacional de Méjico, Banco Londres México, Banco Unión Moscú, Nortés de España, Alicante, Andaluces, Riotinto, Sosnowice, Briansk, De Beers, Goldfields, East Rand, Rand Mines, Crown Mines, Transvaal, Cape Copper, Tharsis, Platino, Cauchout, Malacca Rubber, Tanganyika, Spassky, Eastern.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Tríano-Palace.—Ante la expectación del público debutó el genial Julio Ruiz, consiguiendo llenar el elegante music-hall en las secciones en que había sido anunciado.

Julio Ruiz, siempre ingenioso y consumado artista, es una adquisición en el Tríano, que con muy buen acuerdo incorpora a su programa esta popular figura de nuestro teatro cómico, abriendo así más amplios horizontes al género en moda. Fue muy aplaudido.

The Gustinós, barristas cómicos de extraordinario mérito, alcanzaron también un brillante éxito en su presentación.

Mañana, gran debut. Aparición en Madrid, y por primera vez en España, de la afamada artista María Campi, considerada como la primera estrella de Italia.

Publicaciones de actualidad

POSEIDA

Novela de RAFAEL LOPEZ DE HARO, profundo estudio de la psicología del amor. El libro más ameno, el más interesante de todos los publicados en el año. 3,50 pesetas. Pedidos a RENACIMIENTO, Poncejos, 8.

La Campaña del Rif en 1909 (JUICIOS DE UN TESTIGO)

por Fernando de Urquijo. Acaba de ponerse a la venta la segunda edición de esta obra, que ha sido un éxito de librería completo. Ejemplar, 3 pesetas. Casa Pueyo, kiosco de «El Debate» y librerías de España y América.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CONGRESO

Doctores Gómez Merino y Aldaya. En las obras del Hotel Palace se produjo la dislocación de la muñeca derecha Julián Charente, que trabajaba como cerajero.

—En las mismas obras se ocasionó contusiones en las piernas el carpintero Gabriel Merino.

—Tomás Martínez, de oficio albañil, tuvo la desgracia de que le cayeran unos ladrillos sobre el pie derecho, trabajando en las obras de la nueva Casa de Correos.

CHAMBERI

Doctores Ortiz y Moraleda. En la calle de Fuencarral fué detenido por promover escándalo, a causa de hallarse embriagado, el jornalero G. O.

—Martín Moreno, de sesenta y ocho años, se produjo heridas de carácter grave, al caerse de un carro en la calle de Fuencarral.

HOSPITAL

Doctores Capdevila y Mazón. Agueda Fernández y Hortensia Ocaña regañaron en la calle de la Esgrima, a consecuencia de cuestiones de vecindad. Ambas se agredieron furiosamente, ocasionándose mutuamente heridas y contusiones leves.

—En su domicilio, Salitre, 21, se ocasionó heridas en la mano izquierda, que fueron calificadas de pronóstico reservado, la joven Estefana Sánchez, al limpiar unos cristales.

HOSPICIO

Doctores Núñez y Taboada. Justo Coloma fué curado de una herida que interesaba todo el cuero cabelludo, que se produjo al caerse de una escalera, en su domicilio.

—Trabajando en una obra de la calle de Fuencarral, el obrero José Alamo se ocasionó heridas en la espalda.

CENTRO

Doctores Méndez y Soutullo. El campanero de la iglesia de Santa Cruz, Francisco Alvarez, recibió un fuerte golpe al voltear las campanas de la torre, resultando con una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—Elias Allando fué agredido por un compañero de oficio con quien cuestionó en la plaza del Puente de Segovia. Tuvo que ser curado de una herida en la cara y varias contusiones.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. Jugando con varias niñas en su domicilio, Rivera de Curtidores, 25, Aurora Martín, de cinco años, se ocasionó heridas en la nariz y una fuerte contusión en la cabeza.

—Trabajando en una tabona de la calle del Labrador, el obrero panadero Pedro Martínez se produjo la distensión de los ligamentos de la pierna derecha.

UNIVERSIDAD

Doctores Hermosa y Ayza. En la plaza de Oriente, donde se hallaba jugando con varios niños, se fracturó el brazo derecho Joaquín del Castillo, de siete años. En grave estado fué conducido a su domicilio, Palma, 45, segundo.

—Luisa Alfonso se cayó, al apearse de un coche, en la calle de San Bernardo, y se produjo una herida en la pierna derecha, que le fué calificada de pronóstico reservado.

—Fueron asistidos tres individuos de alcoholismo.

Carretero atracado.

En la Carretera de Carabanchel Alto, en el kilómetro 8, a las seis de la tarde de ayer, dos individuos atracaron a un pobre carretero, llamado Pascual Gómez, quitándole diez ó doce pesetas en plata y algunas monedas de calderilla.

No contentos con esto, le propinaron algunos golpes.

Parece que, de algún tiempo a esta parte, se repiten con frecuencia estos atracos en campo descubierto, por lo cual no estaría de más que se ejerciese un poco mayor de vigilancia en esa carretera.

Un atropello.

En la plaza del Puente de Segovia fué atropellado por un coche de punto Elías González, de cuarenta y nueve años, natural de Endriga (Oviedo) y dependiente del palacio de S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Conducido a la Casa de Socorro del Centro fué curado de heridas en la cara y cabeza.

El cochero, autor del atropello, fué detenido.

Hurto de un gabán.

D. Ramón Abello Martín, denunció anoche que de la brandilla del paseo del Circo de Price le habían robado el gabán que allí dejó en un entreaceo.

Rodando... rodando...

Alejandro Díez Calvo se personó en la Comisaría del distrito del Hospicio para denunciar que le habían sustraído dos cubiertas de ruedas de automóvil que tenía colgadas en la pared del garaje establecido en la plaza de Santa Bárbara, número 4, donde está de encargado.

De las averiguaciones practicadas por la Policía, sólo ha podido saberse lo que ha declarado una niña de corta edad, que vive en la misma casa, que dijo que había visto a un hombre, vestido de mecánico, que «se las había llevado rodando... rodando...»

El carácter del «Punteras».

Jesús Martínez López mandó a un hijo suyo, de catorce años, llamado Jesús, acompañado de un criado, a llevar un volquete, con cuatro sacos de cebada, al lavadero llamado del Valle, situado en la calle de Orense, por encargo del dueño del mismo, D. Mariano Martínez.

Los muchachos cumplieron fielmente el en-

cargo; pero, al salir del Lavadero, un sujeto apodado el Punteras les insultó de palabra y hasta llegó a amenazarles con un cuchillo de largas dimensiones, sin que puedan caer en la cuenta de qué es lo que exacerbó al Punteras, que les fué persiguiendo largo rato sin lograr darles alcance.

La Policía ha detenido al Punteras y a su hijo, que parece que también tuvo intervención en el hecho.

Rodando por las escaleras.

Doña Tomasa Sebastián Perdiguero, de setenta y siete años, fué a visitar a unos paisanos suyos que viven en la calle de Monte León, número 35.

Al bajar las escaleras sufrió un vahído y cayó, rodando una porción de peldaños.

Conducida a la Casa de Socorro de la Universidad, los facultativos de guardia la curaron de la fractura del brazo izquierdo.

En grave estado fué conducida a su domicilio, Sandoval, núm. 11.

Atentado.

En la calle de Alcalá trataron de subir al tranvía de las Ventas Justo Picazo y dos hijos de éste, llamados Antonio y Manuel, oponiéndose a ello el cobrador, por el estado de embriaguez en que se encontraban.

Como lo efectuasen desobedeciendo al cobrador, éste reclamó el auxilio de una pareja de Seguridad, a la cual agredieron aquéllos, resultando de la refriega con los capotes destrozados los guardias y con lesiones leves los tres sujetos mencionados.

Caída grave.

Jugando con otros muchachos, el niño Raimundo Morales Puentes se cayó en la carretera de Toledo, sufriendo la fractura del húmero izquierdo y otras lesiones, de pronóstico grave.

Después de curado en la sucursal de la Casa de Socorro del distrito de la Latina pasó al Hospital Provincial.

Billete falso.

Elviro de la Rosa Andrade, dependiente de una sastrería de la calle de la Magdalena, denunció en la Comisaría del distrito de la Latina, que ayer fué a cobrar una cuenta a un establecimiento de compra-venta de la calle de Toledo, y que se la pagaron en billetes, rechazándole su principal uno, por ser falso.

El dependiente volvió al establecimiento de la calle de Toledo, y como allí negaron haberle entregado el referido billete, denunció el hecho a la autoridad, la cual practica gestiones para averiguar quien lo puso en circulación.

Un mordisco.

Esta madrugada, el vecino de la calle del Rosario, 29, tercero, número 8, denunció a la pareja de servicio en la calle de Calatrava que su mujer se negaba a abrirle la puerta.

Personados los guardias en el domicilio del denunciante, después de llamar repetidas veces, consiguieron que la esposa de aquél abriese la puerta, y al hacerlo salió corriendo por la escalera, dándole alcance uno de los guardias.

Nunca se hubiera atrevido a tanto, pues la detenida, Eugenia Béjar le dió un mordisco en un dedo, que a poco más se queda con él entre los dientes.

Riña.

En la calle de la Dirección fueron detenidos por riña y escándalo Jerónimo Llovel y Eugenio Allende, resultando éste último con varias heridas leves en la cabeza.

Detenido.

En la calle del Almendro fué detenido Benigno Díaz, el cual llevaba un llo de ropa blanca que había hurtado, negándose a decir en dónde había cometido el delito.

El proceso de Cullera

La vista en el Supremo.

Es seguro que la vista en el Supremo de este proceso comenzará el lunes 8, a las once de la mañana.

Anoche terminaron las defensas el estudio de la causa, y hoy ha pasado al ponente, señor Peña.

Las sesiones se celebrarán en la Sala de vistas del Supremo, en la que ha habido que hacer una instalación de luz eléctrica para poder celebrar las sesiones de la tarde.

COMPRO Y VENDO

abánicos y objetos en oro y plata antiguos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

EN LAS MANIOBRAS

Accidente fatal. — Soldado herido.

EL PARDO. (Jueves, tarde.)

En las maniobras que hoy ha efectuado la división de Caballería, al mando de Su Alteza el Infante D. Carlos, en estos montes, el soldado José Muñoz, de los húsares de la Princesa, fué despedido por el caballo que montaba.

Trasladado por orden de S. A. al cuartel del regimiento de Lusitania, fué reconocido por el médico D. Manuel Ulla, el cual le curó una profunda herida en la cabeza.

Su estado es grave por haberse presentado alguna hemorragia por los oídos y conmoción cerebral.

El herido fué llevado al cuartel del regimiento de Lusitania en un carruaje del cuartel, acompañándole el barón de Casa Davallios, ayudante de S. M. el Rey, y que, como espectador, presenciaba las maniobras, y el teniente de húsares de la Princesa D. Salvador Sandoval, más varios compañeros del infortunado soldado.

Este se halla convenientemente asistido en una sala del cuartel del regimiento de Lusitania, prestándole solícitos cuidados los jefes y oficiales que aquí se encuentran actualmente.

Compañía «AGUSTINOS» Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

REPARTO DE ROPAS

En el Asilo de María Cristina

Una gran pintoresca y alegre reunión se celebró en la carretera de Extremadura. Una bandada de chicoleros, vestidos con la modestia de las clases obreras madrileñas, se apiñaba a la puerta del Asilo de María Cristina; y la algazara era general y la dicha que se reflejaba en los infantiles rostros manifiesta.

Era que S. M. la Reina Madre y la Infanta doña María Teresa acababan de llegar en sus coches de galoneados lacayos y habían penetrado en el Asilo entre las dos apretadas filas de la infantil grey, que las vitorearon con entusiasmo, para presidir un reparto de ropas y juguetes.

Más de 450 criaturas han hallado su refugio en aquella benéfica institución, debida a los caritativos sentimientos de la egregia madre de Su Majestad, que ningún año deja de asistir al simpático acto del reparto de mercedes a los niños.

A cada uno de éstos se le entregó un traje completo, tanto interior como exterior, con sus correspondientes botas, medias, etc.

Las niñas, que quedaron en la puerta para despedir a Su Majestad y a la Infanta, ostentaban su gran pan de kilo debajo del brazo, una redonda naranja, una toquilla azul y las telas blanca y roja para la ropa interior y el vestidillo.

Acompañando a doña Cristina y a la Infanta María Teresa fueron al Asilo las marquesas de Martorell y de Borja y las condesas de Mirasol y de Peña Ramiro.

En presencia de Su Majestad cinco niñas leyeron algunas composiciones poéticas, entre ellas una titulada «Las dos rosas», y un parvulillo recitó una bella narración.

La Reina y la Infanta, después de presidir el reparto de las ropas, pasaron a la capilla, donde oraron breve rato.

Fueron despedidas por la superiora del Asilo, sor Teresa Lardeur, y las restantes hermanas, sin olvidar los correspondientes vivas entusiastas de la multitud infantil.

Se siente uno joven

usando las ricas alfombras de moqueta, brussels, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vende a precios baratísimos los Grandes Almacenes de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

CENTROS Y SOCIEDADES

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. —El día de Reyes, a las tres de la tarde, tendrá lugar en esta Sociedad el reparto de juguetes a niños pobres, según costumbre.

La entrada será por la calle de la Bolsa. Concurso musical.—Esta Sociedad convoca un Concurso de obras instrumentales entre compositores españoles, para adjudicar seis premios de a quinientas pesetas cada uno a los autores de las seis mejores que se presenten, sin sujeción a forma de composición determinada.

Las obras serán inéditas, y se presentarán en la Secretaría del Círculo antes del día 1.º de mayo de 1912.

Los autores conservarán la propiedad de sus obras.

El Círculo procurará darlas a conocer.

AVISO

La Casa J. Dalmau Montero, S. en C.—Fuentes, 12,—participa a los clientes que no pudieron adquirir ESTUFAS ELECTRICAS BASTIAN por haberse agotado las existencias, que acaba de recibir una nueva remesa.

ALCANCE POLITICO

Ayer tarde visitaron los tenientes de alcalde al Presidente del Consejo de ministros.

Según nuestras noticias, en la conferencia, que fué muy afectuosa, se habló de la situación de la Hacienda municipal, y el primer teniente alcalde, Sr. García Molinas, recordó al Sr. Canalejas que, al discutirse en el Senado el presupuesto, pidió al Gobierno una subvención para el Ayuntamiento de Madrid con destino a pavimentación, y que el ministro de Hacienda entonces, Sr. Cobian, ofreció, en nombre del Gobierno, atender la petición.

El Sr. Canalejas reconoció la necesidad que el Municipio madrileño tiene de una ayuda por parte del Estado, y es probable que el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, ayudado por los concejales que tienen representación en las Cortes, presenten un proyecto de ley, de acuerdo con el Gobierno, para conseguir dar forma a la idea de que el Estado coadyuve, de una manera eficaz, por concepto de capitalidad, al Ayuntamiento de Madrid.

De la reunión que los representantes de los distritos trigueros tuvieron ayer tarde en el Congreso, fué facilitada la siguiente Nota oficiosa:

«Invitados por el señor vizconde de Eza, como presidente de la Asociación de Agricultores de España, se han reunido, entre presentes y adheridos, sesenta diputados y senadores por las provincias interesadas en el problema cereal, habiendo acordado nombrar con carácter provisional una Comisión que inmediatamente proceda a procurar el planteamiento de aquellas medidas urgentes y que ofrezcan mayor garantía de éxito, tomando como base de sus trabajos el espíritu que informó los acuerdos votados en la Asamblea de Valladolid, a cuyo fin se participará a las Diputaciones que allí estuvieren representadas ó adheridas el nombramiento de la Comisión y los proyectos que la animan con objeto de aunar todas las actividades y llegar con más seguridad y eficacia al resultado apetecido.»

La Comisión, formada por señores Albaladejo, Alcaraz, Almagro, Almirante, Matesanz, Martínez, Muñoz, López y Cobian.

Constituida seguidamente, nombró presi-

dente al señor vizconde de Eza, diputado por Soria, y secretario al Sr. Cobian, diputado por Getafe, y acordó volver a reunirse el viernes, a las seis en punto de la tarde, a fin de dar el mayor impulso a sus trabajos.»

Los ministros, invitados por el Sr. Canalejas, se han reunido a almorzar en el Club.

Según noticias oficiales, no parece ser cierto que sean de cólera los casos de enfermedad sospechosa ocurridos en Berlín, y de que ha hablado estos días la Prensa.

Se trata, según se asegura, de algunos casos de envenenamiento producidos por ingerir alimentos en malas condiciones

Automóviles «Colibrí»

Los únicos capaces de resistir las malas calles y carreteras. Los de menos consumo, garantizado. Los más baratos. Agencia general, Almirante, 10. Madrid.

HERCE

Más que de original, puede calificarse de rara, dentro del buen gusto que acredita a la Casa Herce, Carmen, 3 y 5, la Exposición que presenta estos días en artículos expresamente fabricados para la misma, y propios para regalos en el día de Reyes.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte el médico segundo y primer practicante de Sanidad de la Armada, D. José Pérez Castellano, padre de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, D. José Pérez Guerrero.

Reciban éste y toda la distinguida familia del finado la expresión de nuestro pesar por su desgracia.

Instituto Oftálmico. (Calle de Zurbano).—Las consultas públicas de enfermedades de los ojos tendrán lugar, durante el año, a las siguientes horas:

Doctor J. de las Cuevas: lunes, miércoles y viernes, de diez y media a doce; doctor J. A. Esteve: martes, jueves y sábados, de nueve a diez y media; doctor B. Castresana: lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez y media; doctor J. García del Mazo: martes, jueves y sábados, de diez y media a doce.

En la tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa, Juanelo, 20, se ha depositado un llo de ropa hallado en la vía pública, y se entregará a quien justifique ser suyo.

El domingo se celebrará en el Campo del Recreo el banquete que en honor de D. José Camacho Moya, concejal por el distrito de la Inclusa, han organizado los numerosos amigos de dicho señor.

Las tarjetas se expenden, al precio de 6 pesetas, en el establecimiento de D. Antonio Artega, Embajadores, 10.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El presidente de la Sociedad de dueños de coches de plaza, D. Fulgencio de Miguel, ha visitado al alcalde, para rogarle una vez más atienda al estado lamentable en que se halla el piso de las calles y ordene el enarenamiento de las asfaltadas. El Sr. Francos Rodríguez dió en el acto las oportunas órdenes para que éstas se enarenen, y prometió atender el arreglo general de todas ellas.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina (General Pardiñas, 8, y Goya, 40), se han verificado durante el año 1911 las siguientes asistencias: en las consultas de medicina, 12.421; en las de cirugía, 2.117; tratamiento por la tuberculina, 3.922.—Total, 18.460.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El viernes, a las cuatro de la tarde, se celebrará en la iglesia de las Calatravas la ceremonia de investir el hábito de caballero de Montesa a nuestro distinguido amigo don Enrique Nardiz, hijo del director de la Unión Resinera Española.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Nuestro querido colega «El Mundo» publica un telegrama de París dando cuenta que la importante Sociedad Unión Española de fábricas de abonos y superfosfatos, que ha instalado fábricas en Málaga y Alicante y está instalado otras en Sevilla, Reus y Valencia, acaba de adquirir las célebres minas de fosfatos de Djebel Konif, en Argelia, que en el último año dieron una producción de más de un millón de toneladas.

Con ésta son ya varias las minas que para la obtención de las primeras materias cuenta la Sociedad.

PRESTAMOS por alhajas, papeletas del Monte y máquinass de escribir. Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

Llama poderosamente la atención del público que pasa por la calle del Barquillo el crecido número de jóvenes y señoritas que aprenden el manejo de las máquinas «YOST».

Como son las que se usan en casi todos los centros oficiales, son las que conviene aprender.

Lección diaria de una hora, ptas. 5 al mes. BARQUILLO, 4.—CASA «YOST»

OBSEQUIO

La acreditada Casa de esta corte, Carlos Prast y Hermanos, ofreció a su numerosa y distinguida clientela, durante los días 5 y 6 del corriente mes, un obsequio, consistente en dos monedas de oro de 25 pesetas, y 50 pesetas más, que serán depositadas en otros tantos roscones de diferentes tamaños, rogando a los favorecidos por la suerte se sirvan ponerlo en conocimiento de dichos señores, para satisfacción de los demás clientes.

Se nos comunica de la Legación de Cuba, para conocimiento de los artistas españoles a

quienes interese, que ha sido prorrogado hasta el 20 de julio del año actual el plazo para la presentación de los proyectos al concurso del monumento que se ha de erigir en la Habana al mayor general Antonio Maceo.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Comentarios a unas frases. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se comentan las frases pronunciadas por el general Weyler al despedir a los soldados que embarcaron ayer para Melilla.

El Correo Catalán, con referencia a su corresponsal en Madrid, dice constarle que el pensamiento del general Weyler, ya conocido en altas esferas, es estar dispuesto a ir a Melilla siempre y cuando se crea necesario para el interés supremo de la patria su presencia allí.

Continúa diciendo El Correo Catalán que el general reserva su plan; pero cree saber que para obrar en Marruecos y dejar establecida la dominación española en el Rif, hace falta un ejército de 150.000 hombres.

Termina diciendo que sin un núcleo militar de esta importancia, le consta que el general Weyler no asumiría la responsabilidad del cargo de generalísimo.

Una detención. Los agentes de la autoridad han detenido a un sujeto que repartía unos manifiestos redactados en términos violentos, suscritos por gran número de Sociedades, entre ellas varias avanzadas, con motivo de la fracasada huelga general.

Esta es otra de las campañas que vienen sosteniendo algunos elementos en favor de aquellos reos. Hoy se celebra un mitin en la barriada de Gracia con tal motivo, y también está anunciado otro en Tarrasa.

En ambas localidades ha adoptado el gobernador medidas de precaución.

Huelga de ebanistas. La huelga de ebanistas continúa. El segundo Comité organizador de huelga ha dimitido como el anterior.

Incendios. Nos comunican de Lérida que un formidable incendio ha destruido en el pueblo de Tort dos casas.

Perecieron abrasados diez yeguas, doce mulas y seis potros. Las pérdidas son de gran consideración.

Se supone que el incendio fué intencionado. Ha sido detenido un vecino de la población. También en el pueblo de Abellán de la Conca se declaró otro incendio.

Las autoridades y vecinos lograron salvar a un niño de corta edad. Las pérdidas materiales son asimismo de alguna consideración.

Gobernador militar. MALAGA. (Jueves, tarde.) Ha vuelto a encargarse del Gobierno militar de Málaga el coronel de la zona D. Pelayo Torres.

EXTRANJERO

Rectificando una noticia.

LONDRES. No resulta exacto haya habido ningún acto de indisciplina en la guarnición de Longmoor, ni que éste hubiera terminado con un match de boxeo entre un oficial y un soldado insubordinado.

Lo ocurrido fué que unos soldados que jugaban al foot-ball tuvieron una discusión con motivo de una jugada, armando un regular alboroto, al que puso término la presencia de varios oficiales.

LA PAZ ITALO-TURCA

Rumores acentuados. SALONICA. Se han acentuado hoy los rumores de que se está gestionando activamente la paz entre Italia y Turquía.

Parece que las Potencias, aunque no de un modo oficial, intervienen en el asunto para llegar a una solución satisfactoria.

Como la noticia requiere consistencia, la impresión que produce en el público es grata, pues se desea que, poniendo a salvo el decoro de Turquía, termine cuanto antes una lucha que ocasiona enormes perjuicios.

En Roma.

ROMA. Las corrientes de paz y las impresiones optimistas que se reciben de Turquía hacen esperar que en breve plazo termine la campaña de Trípoli.

Se dice que las hostilidades serán suspendidas muy pronto, por lo que se refiere a las tropas turcas e italianas, aunque éstas tengan que seguir luchando con los árabes rebeldes.

Confirmación oficial.

SALONICA. Said pachá ha dirigido a todos los valles una circular en la que expresa su creencia de que dentro de breve plazo Turquía habrá de llegar con Italia a una paz que asegure el prestigio y el honor del Imperio.

MARRUECOS

El protectorado francés y las negociaciones con España.

PARIS. Dice el «ECHO» que el Presidente del Consejo de ministros francés ha entablado gestiones con el Mokri encaminadas a obtener del Sultán firme en breve plazo un Tratado formal aceptando el protectorado de Francia, de modo que el texto pueda ser sometido a ratificación de las Cámaras y comunicado a Alemania antes de ratificarse el Convenio francoalemán de 4 de noviembre.

El «Paris Journal» y «La Action» afirman que para las negociaciones francoespañolas se ha vuelto a tomar por base el proyecto francés, pues las proposiciones españolas suscitaron por parte de Francia numerosas reservas críticas.

Según el «Paris Journal», en los centros oficiales reina optimismo acerca del término de las negociaciones.

Añade que la solución de las cuestiones referentes al régimen administrativo parece habrá de ser cuestión de unos quince días y otros tantos para delimitación de zonas.

A un arreglo.

PARIS. El «Matin» publica una nota en la que se declara de nuevo que Francia no podría aceptar negociaciones con España que supusiesen sacrificio de los intereses o pretensiones legítimas de aquella.

Añade dicho periódico que no es de dudar que en Madrid obran influencias bienhechoras de las grandes naciones amigas de Francia y España para que se llegue a un arreglo entre ambas.

La familia del héroe.

CADIZ. (Jueves, mañana.) El Centro del Ejército y la Armada ha

acordado hacer un donativo a la viuda e hijos del heroico capitán Sr. Ruiz Belando, muerto gloriosamente en el combate del Kert, al que había asistido como voluntario.

Al donativo contribuirá el regimiento de Alava, de esta guarnición, en el cual servía el heroico capitán.

Acuerdos patrióticos.

GRANADA. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado dirigir un telegrama al general Aldave, felicitando al Ejército por su comportamiento en los últimos combates.

También ha acordado el Ayuntamiento enviar al general Aldave 1.000 pesetas para que las distribuya entre los sargentos, cabos y soldados.

Amaná el temporal.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Ha amanado algo el temporal de Levante en estas aguas.

También en Melilla, según noticias de allí recibidas, ha amanado el temporal.

En vista de ello, se ha decidido que embarquen las fuerzas destinadas a Melilla, esperando antes un telegrama de dicha población hasta las cuatro de la tarde, comunicando el estado del mar.

El Infante D. Fernando.

Su Alteza el Infante D. Fernando, restablecido ya de su indisposición, gracias al reposo que ha guardado en el lecho, ha paseado esta mañana por la población.

Vapores correos.

Supónese que, dado el estado del mar, al anochecer podrán zarpar los siguientes vapores correos.

El «Lázaro», llevando a bordo los regimientos de Saboya, al mando del general Manso Suster, y Wad Ras.

El «Vicente La Rota», llevando los escuadrones primero y segundo de Lusitania, al mando de S. A. el Infante D. Fernando.

El «Vicente Ferrer», con los escuadrones tercero y cuarto de Lusitania.

El «Sagunto», con los escuadrones primero y segundo de Alfonso XII.

Y el «Alcira», con una batería Schneider, llevando a bordo al general Andino y al Infante D. Alfonso.

Los jefes, oficiales y soldados que marchan a incorporarse a sus respectivas fuerzas se repartirán entre los vapores citados.

Desde Tánger

Cherif condecorado.

TANGER. Radiogramas de Casablanca dan cuenta de haber sido impuesta por el general Moineur la cruz de la Legión de Honor al cherif Amrani, que manda la harka que abrió el camino a los franceses en su marcha a Fez.

El acto de imposición de la insignia revisió gran solemnidad y a él concurrieron muchos militares.

Tribus hostiles.

Noticias de Sefrú dicen que en aquella región se notan síntomas de hostilidad.

Un contingente de rebeldes ha llegado a aproximarse a 20 kilómetros de Fez.

Las tribus de Beni-Amar y Beni-Muza atacaron la alcazaba de Zirun, en Tadla, apoderándose de ella.

El gobernador de la fortaleza se refugió en el puerto francés de Guad Rebia.

Había un harkaife. — Declaraciones interesantes.

La Dépêche Marocaine refiere una entrevista celebrada por uno de sus redactores con un rifeño, recién llegado de la región del Kert, hermano de un mensajero que vino en nombre del Rif a pedir protección al consúl de Alemania meses pasados, y que, según el entrevistado, halláase en la cárcel.

Puedo asegurar terminantemente que los

rifeños que se hallan en la cárcel están en ella por delitos de contrabando de armas y municiones, penados en las leyes del Imperio, no por pedir protección a Alemania.

El rifeño entrevistado, que se llama Sivera, ha manifestado al redactor de La Dépêche que en la desembocadura del Kert tuvieron los rifeños 360 muertos.

Según La Dépêche, Sivera se muestra orgulloso de estas pérdidas, que proclaman el espíritu de la raza.

Hablando de las pérdidas de los españoles, Sivera ha dicho que las desconoce, pero que deben ser importantes.

Añadió Sivera que en el Rif no habrá este año labores agrícolas, pues toda la actividad de los moros se concentrará en la guerra, habiendo recibido la harka importantes refuerzos del centro del Rif.

Las kabilas limitrofes a Alhucemas enviarán a la harka 600 hombres armados y provistos de municiones.

El aprovisionamiento de municiones de la harka se ha hecho, según el rifeño en cuestión, con convoyes españoles de que se apoderaron los rifeños, afirmación completamente falsa.

También dijo Sivera que el Mizzian presidió la distribución equitativa de los cartuchos, pudiendo sus poseedores destinárselos a la venta ó al consumo en guerra, lo que produjo gran regocijo entre los kabileños.

En la imposibilidad de negar la llegada de convoyes de Tazza, La Dépêche la explica diciendo que aquellos convoyes estaban formados de víveres que el Mizzian había comprado en aquella región.

El moro Sivera reservó el decir de dónde había sacado el Mizzian el dinero para generosidad tan inaudita.

Las bajas moras.

Según noticias particulares mías, no hay exageración en las cifras atribuidas por el general Aguilera a las bajas moras.

Es cosa comprobada que en los aduares del Rif hay más de 2.000 heridos, habiendo producido en los rifeños una gran depresión moral nuestras victorias.

INTERINO Desde Melilla

Otra posición avanzada.

MELILLA. (Jueves, mañana.) Una nueva operación se ha realizado ayer para ocupar una posición más avanzada en Beni-Bugafar, delante de Yazanem.

Con la mayor facilidad se realizó la operación, sin el menor contratiempo y con exactitud matemática.

Con esta nueva posición se avanza hacia la parte de la desembocadura del Kert y se domina toda la zona Norte de la kabila de Beni Sidel, enlazando las posiciones antiguas, que quedan en una zona tranquila, y facilitando de esta suerte las comunicaciones entre los poblados pacíficos que se hallan situados entre Beni-Bugafar y la altura de Atlaten.

La operación se efectuó con fuerzas de Africa, un escuadrón de Caballería y una batería de Artillería, al mando del coronel Aizpuru.

AVISOS ÚTILES

TUBERCULOSOS. -- PECTORAL CARDIN

¿Puede usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. Véase el anuncio de mañana y pasado.

JAUQUECAS

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pias. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Larama, 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

debilidad producida por las fiebres

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «De resultados de una fiebre tifoidea mi hija Herminia de 15 años de edad quedó tan mal que la convalecencia se hacía eterna, casi imposible. La niña estaba pálida, desganada, con mucha tos y tan débil que apenas se la oía al hablar. Aburrída ya y con poca esperanza de curarla lo di la Emulsión Scott, cuyos buenos efectos notamos desde la primera semana. Gracias a su remedio creo que es debido que he podido salvar a mi hija.» Josefa Rion viuda de Cots (calle Travesera No. 165-10. 2º) Gracia-Barcelona 22 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de debilidad consecuencia de las fiebres, es la

Emulsión Scott

Si en vuestra familia sufre alguno de debilidad después de tener fiebres, procuremos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio más seguro para curar la debilidad, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Teneis debilidad consecuencia de fiebres? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo cura esta debilidad en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 335, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



HERNIADOS

Antes de que pueda peligrar vuestra vida con una estrangulación, ó, por lo menos, mayor volumen en vuestras hernias, evitado de una manera segura con un buen VENDAJE BARRERE, de París. Suursal: MONTE-RA, 33, MADRID.

De una boca sucia y mal cuidada no pueden salir palabras de ternura que enamoren, ni sonrisas galantes, ni nada, en fin, que sea agradable a los sentidos. ¡Qué importante es la higiene de la boca! El Licor del Polo es su gran estimulante.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pias. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Larama, 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

PRAST \* PRAST \* PRAST \* PRAST ROSCON DE REYES JUGUETES PARA NIÑOS Y NIÑAS.—ARENAL, 8.—VINOS VIEJOS.—TELÉFONO 283

Regalos prácticos para Reyes.

Por 8,50 ricos chales estambre mecha. Por 2,25 capas de estambre. Por 2,25 magníficas pelarinas de estambre. Por 8,25 preciosos tapetes bordados en paño. Por 19,70 precioso traje de tul negro. Por 3,20 elegante traje terciopelo chifón de seda. Por 12,50 ricos juegos de cama con preciosos calados. Por 1,60 sábanas magníficas con vainicas. Por 0,65 almohadas ricas telas. Por 1,50 media docena pañuelos bordados con bonitos escudos é iniciales. Por 2,65 preciosas camisetas bordadas para señoras. Por 1,50 preciosos zantitos finos para bebés. Por 2,30 bonitos delantales fantasa. Por 6,50 bonitos y elegantes abrigos para niños. Por 2,50 preciosas gorritas de gasa. Por 1,90 elegantes gorritas de piqué con finos bordados. Por 1,30 elegantes botitas de piel fina para bebés. Por 1,50 preciosos paraguas. Por 7,50 botas tafleté magnífico para señoras. Por 5,50 preciosos zapatos de charol para señora. Por 3,75 magníficas botas de una pieza para caballos. Por 1,25 rico conjunto de niño. Por 0,95 preciosos bolsillos de piel para señora. Por 1,95 un frasco Ron quina ó Colonia con un litro. Por 0,50 un bonito espejo. Por 0,35 un buen cepillo para cabeza. Por 0,10 un buen cepillo de botas. Por 0,15 un cepillo de niñas. Por 0,35 un cosmético Roger Gallet. Por 1,50 cremas Dorin. Por 0,20 un paquete polvos finísimos. Por 1,50 elegante estuche con un frasco Delatrez. Perfumerías finas de las mejores marcas, como son: Houbigant, C. Courmay, A. Kinman, Piver, etc., etc., á menos de la mitad de su valor, por haberlas comprado en saldo. Por 1 pta. un par guantes, lana inglesa, para niños. Por 0,95 un par guantes imitación piel Suecia, para señora. Por 0,60 un par guantes lana para caballero, y millares de artículos, todo baratísimo.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

CARRERA COMERCIAL La Academia más antigua y acreditada para obtener, oficial ó abreviada, es la de Arca, Carmen, núm. 40.

BOYET 37-AFOCHA-37 Noel. Reyes. Gran surtido en juguetes de novedad. Hojalatería y Saneamientos.

REGALO durante el presente mes, de una magnífica p tilería, ó un precioso Almanaque de pared, á todo comprador, de un litro de Ambrosia Española, exquisito licor estomacal, La Franca, León, 33.

LA SOLUCION PIANO PLEYEL se vende en perfecto estado. Oléaga, 6, por tercia.

ENCENDEDORES Nueva reducción de precios. H. W. alfiler. 4,50 R. K., extraplano. 4,00 Duplex, luz, mecha. 5,50 B. K., forma reloj. 5,50 Piedras-Añares, docena, 0,85 Boticas-Añares, patacas, cartones, precios de ocasión. Pta. del Sol, 15, bastonaría.

ORO Y PLATA Añales, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 3; Pza. Mayor, 31.

PARA REYES Preciosos juguetes, grandes novedades. Incaica, 51, Fuencarral, 51

COOPERATIVA ELÉCTRICA DE LOS CARABANQUELES Esta Sociedad saca á concurso la plaza de Inspector técnico de la misma, con el sueldo anual de dos mil pesetas.

BOYET 37-AFOCHA-37 Noel. Reyes. Gran surtido en juguetes de novedad. Hojalatería y Saneamientos.

NEGOCIO Cada 1.000 pias. rentan 60 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Infrms. gratis. Sr. Guanter, Carmen, 33, pl. d.º 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada en 1880

ESLAVA JOYERO COMPRO vendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte, Monterca, 40.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor ALHAJAS, ORO, PLATA, PIELINO, GÜLONES, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la

BARRAS DORADAS Para tónicos, escaleras y vitillos. Alza años, Batería de cocina. Filtros p. agua. Buletes. Cerraduras de seguridad. Cajas p.º valores. Toalleros. Esponjeras. Cuchillería fina. Cuchieros. Blanco, Jaulas, Cafeteras. Herramientas. Máquinas a vapor. Ferreteria. Gruesca. Peligros, 6 y 8, y Corredora, 34, junto San Ildefonso.—Teléfono 1.749.

AYLAGAS 16, BOLSA, 16 CALZADOS GARANTIZADOS Nuevas clases. Caballero. 12,00 Ptas. Señora. 10,50 Chanclos goma rotors. 7,50

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18.—Teléfono 123.

Hules, PLUMEROS, Linoleum Cepillería y artículos para la Limpieza CASTELLS PRINCIPLE, 12 (Suursal de Plaza de Herradores, 12)

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Erosa.

SENORAS La Casa Nra. Sra. del Carmen, Toledo, 53, realiza todas sus existencias de abrigos, vestidos y salidas de teatro á precios baratísimos, por ocasión de venta al detall

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FEREZ MARTIN y C.º—Alcalá, 9, Madrid.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill,º de los Angeles, 5, 2º de 104 12 y de 3 á 8.

LA MUÑECA PARISIEN Fernandó VI, 12, Mayor, 55 Gran liquidación fin estación. Abrigos novedad. 20 pias. Trajes sastr. 40 º Artículos de moda. 8 º Faldas para señoras. Precios baratísimos.

Don Juan González García Ha fallecido el día 4 de enero de 1912 Á LOS OCHENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD Después de haber recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Manuel, doña Milagros y doña Carmen González Areizaga; hijos políticos, D. Pedro Cabero, doña Manuela Calvo y D. Domingo López; nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Portland extra TUDELA-VEGUIN Dirección: Administrador Sociedad anónima TUDELA-VEGUIN EN OVIEDO Depósito en Madrid: Sucesores de M. POYALES, MAYOR, 47

SENORAS La Casa Nra. Sra. del Carmen, Toledo, 53, realiza todas sus existencias de abrigos, vestidos y salidas de teatro á precios baratísimos, por ocasión de venta al detall

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FEREZ MARTIN y C.º—Alcalá, 9, Madrid.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill,º de los Angeles, 5, 2º de 104 12 y de 3 á 8.

LA MUÑECA PARISIEN Fernandó VI, 12, Mayor, 55 Gran liquidación fin estación. Abrigos novedad. 20 pias. Trajes sastr. 40 º Artículos de moda. 8 º Faldas para señoras. Precios baratísimos.

AYLAGAS 16, BOLSA, 16 CALZADOS GARANTIZADOS Nuevas clases. Caballero. 12,00 Ptas. Señora. 10,50 Chanclos goma rotors. 7,50

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18.—Teléfono 123.

Sus desconsolados hijos, D. Manuel, doña Milagros y doña Carmen González Areizaga; hijos políticos, D. Pedro Cabero, doña Manuela Calvo y D. Domingo López; nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 5 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, 37, á la Sacramental de San Justo.

La Academia más antigua y acreditada para obtener, oficial ó abreviada, es la de Arca, Carmen, núm. 40.

ESPECTACULOS DEL DIA 5.

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—5.—La luna de la sierra y Crispín y su compadre. PRINCESA.—9.—(Popular a mitad de precios.)—El alcázar de las perlas. COMEDIA.—9.—La divina Providencia. LARA.—6,30.—La gallina de los huevos de oro (doble). 9,30.—Fresa de Aranzuez. 10,30.—Canción de cuna (doble). APOLO.—7.—La novela de ahora. 9.—El día de Reyes. 10,15.—Anita la risueña (doble). COMICO.—6,30.—La perra gorda (doble). 10,30.—Los juglares (doble). ESLAVA.—6.—La mujer divorciada (doble). 9,15.—La corte de Faradón. 10,30.—La mujer divorciada (doble). PRICE.—7.—S. M. el cuplet. 10,30.—El padre Cirilo. 11,30.—S. M. el cuplet. GRAN TEATRO.—5,30.—La banda de trompetas, concierto por la Banda municipal y El paraguas del abuelo. 10.—La casta Susana (doble). MARTÍN.—6,30.—Er cabesota. 9,15.—Los dos amores. 10,30.—La noche de las hogueras. 11,30.—Er cabesota. NOVEDADES.—6.—El ciego del barrio. 7,15.—El primer amor. 9.—La montaña de oro. 10,15.—La paloma del barrio. 11,30.—La bomba del Retiro. CERVANTES.—6,30.—El centenario (doble). 9,30.—(Beneficio del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.)—El enemigo de las mujeres y Los reyes pasan. IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Películas. 5.—La caída. 6.—La sombra (especial). 9,30.—La fuerza bruta. 10,30.—El ohiquitín de la casa (especial). LATINA.—4 y 8,45.—Películas. 5.—Con toda fealdad. 6,15.—La confesión. 7,30.—La casa de todos. 10.—El nudo gordiano (especial). NOVIADO.—5.—Los niños de Eoija. 6.—La boda de Chipilín. 7,15.—El amor que huye. 9.—La noche de Reyes. 10,15.—Juan Miguel. 11,30.—La boda de Chipilín. ROMEA.—Desde las 5,30 artísticas películas.—La Rudi, La Maravilla, Les Cronays, Julia Gálvez y la hermosa Ninón. Gran éxito de Nonja, la belleza femenina ideal. Exito inmenso de Balder, rey de los ventrilocuos. TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 4.—A las 5, 6 y 7.—Moda (especial para familias).—9,30, 10,30 y 11,30.—Clavellina la Gitana, Les Illitlle (comediantes transformistas), Les Arafels (caricaturistas rápidos), Raoul and Marcel y Trio Obiel.

PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matineé con regalos. ROYAL KURSAAL.—Desde las 4 de la tarde hasta las 6,30, sección continua de cinematografía. La bella Lirio, hermanas Pardo, Welli, Felisa Flores, Las Mascotas, Pilar y Luisa de Vignó. MADRILEÑO.—Secciones a las 4, 5, 6, 7, 8,30, 9,15, 10,15 y 11,15 con grandes atracciones de películas y variedades.—Todos los días nuevas películas. PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades. Exito inmenso de Resurrección Quijano, canzonetista.—Gran éxito de Los Mingoranos. BENAVENTE.—De 5 a 12,15.—Secciones de Cine. Películas nuevas a diario. SALÓN MADRID.—Desde las 5,30 grandes secciones de cinematografía y variedades.—10,30 y 11,30 especiales. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Politécnico). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 8 a 8.—Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematografía y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 5.—San Telesforo, papa y mártir; San Simeón Estilita, monje, confesor; Santos Emilian y Apolinaria, vírgenes, y Santos Atanasio y Teodoro, obispo. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las cinco, ejercicios del Apostolado, con sermón. En Jesús, a las diez, misa con manifiesto, se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón. En la iglesia de la Compañía, por la tarde, a las cinco, sigue la octava al Niño Jesús, siendo orador un padre de la misma. En el Cristo de la Salud, continúa la novena al Niño Jesús, a las cinco, predicará el P. Rodríguez. En la Iglesia Pontificia, ídem, el P. Raynal. En las Monjas de Alarcón, por la tarde, a las cinco, empieza Triduo al Corazón de Jesús, siendo orador el P. Boneta. En Santa María (Cripta de la Almudena), a las ocho y media, misa de comunión para el Apostolado, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios con sermón. En las Recogidas, ídem, los ejercicios a las cinco. En la parroquia de Santa Teresa y en la Concepción, ídem. En las Salesas (Santa Engracia) la misa de comunión a las nueve, y los ejercicios a las cuatro, orador P. Fita. La misa y oficio son de la Vigilia de la Epifanía. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valdeas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Beato Juan de Rivera.

Según certificado de la "Escuela Especial de Ingenieros de Minas", llevan, desde el 9 de marzo de 1911 hasta el 2 de enero del corriente año, luciendo sin interrupción ocho lámparas OSRAM, 7.000 HORAS sin que ninguna de dichas lámparas se haya inutilizado, y CONTINUANDO LA PRUEBA Seguimos demostrando, por lo tanto, prácticamente, que la duración y resistencia de la Lámpara OSRAM es muy superior a todas sus similares, pues ninguna otra lámpara de filamento metálico ha llegado a la duración arriba indicada. Superior a todas sus similares. Concesionario con depósito para España y Portugal: LEON ORNSTEIN—María Pineda, 5, Madrid El almacén más importante de España en el ramo de electricidad.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN Curra primavera de la sangre. Reconstruye el organismo, tónico eficaz, específico e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPANIA.—Alcalá, 6, Madrid. Oposiciones anunciadas para 250 plazas, Academia Jiménez Soriano, oficial del Cuerpo. ZORRILLA, 33, ENTRESUELO COOPERATIVA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA La Junta de Dirección saca a concurso las Secciones de JOYERIA, PELETERIA, ALFOMBRAS y ESTERAS; GOMAS y ARTICULOS DE CAUCHOU; GRANOFONOS, LIBROS, PIANOS, BASTONES, SOMBRILLAS y PARAGUAS; ARTICULOS DE VIAJE; FUMISTERIA, CALEFACCION, COCINAS, ETC.; OPTICO, COLCHONERIA, ARMAS y EFECTOS DE CAZA; ZAPATERIA; ROPA BLANCA, MAQUINAS DE ESCRIBIR, SEVVICIOS FUNEBRES y ARTICULOS DE FOTOGRAFIA, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas situadas en el Ministerio de la Guerra, inmediatas a la puerta de entrada de la calle del Barquillo, enfrente al num. 9 de dicha calle. El concurso se verificará el día 27 del corriente mes de enero de 1912. El capitán administrador-gerente, Francisco Romero Ordóñez.

EL SEÑOR Don Emilio Meneses y Puertas DE LA INDUSTRIA Y DEL COMERCIO FALLECIO EL DIA 28 DE DICIEMBRE DE 1911 A LOS TREINTA AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su desconsolada madre doña Patrocinio Puertas; sus hermanos D. Leoncio, doña Teresa, D. Agusín, D. Fernando, doña Luisa y D. Enrique; hermanos políticos D. Abelardo Galarza, D. Manuel Saro y doña María Luisa Gómez de la Lama; tíos, sobrino, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el viernes 5, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por lo que les quedarán reconocidos. Las misas de San Gregorio empezarán a celebrarse el viernes 5, a las once, en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (calle de Atocha). (10)

MON PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12. MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

Oposiciones a Correos Anunciadas Gaceta 81 diciembre. Preparación esencialmente práctica por Académico Cano Bueda, autor varias obras de Correos. 120 alumnos (30 internos), de autor con vocatoria, garantizan su crédito. Todos los textos son buenos, con claves Académica, gratis. Orden, limpieza y excelente alimentación. Honorarios 20 pesetas mes. Internos, 125. Sólo dos ejercicios, 15 pesetas. Per. 25, principal 4 trecha.

ACADEMIA A. ORTEGA DE ZARATE Flor Esja, 12 y 20 Admite internos y externos de Medicina, Farmacia, Ciencias, Derecho, Bachillerato, Correos y Telégrafos.

Agua y Balneario de Medina del Campo (SOCIEDAD ANÓNIMA) Se anuncia un concurso para el suministro del mobiliario completo del Gran Hotel de esta Sociedad. Las proposiciones se presentarán, hasta el 25 de enero corriente, al Gerente, quien facilitará todos los datos necesarios.

Abogados del Estado Academia preparat. Sres. Gabriel y Galán y Díez Gómez. Jacometzso, 67. Sigue publican. apuntes. Pedidos e informes. Sr. Galán, Mendizábal, 42, Sr. Gómez, Gta. S. Bernardo, 4.

VALE PARA UN RETRATO (D) La Empresa General de Ampliaciones de París ofrece todo el año una ampliación gratis al lápiz, tamaño 40x50, parecido inmejorable, trabajo fino y artístico, verdadera obra de arte. Las personas que quieran recibirla enviarán el presente VALE, juntamente con la fotografía que deseen ampliar, al Admor. Mlle. M. Spinelli, 6, Rue de Strasbourg, París.

Para Beneficencia Camisas de niñas, desde 0,55 Idem de señora, 1,35 Sábanas de jareton, 2,25 Almohadas, 0,90 Pelicinas lana, 1,10 Paquillas de aguja, chalescos, botinas, camisetas e infinidad de artículos económicos y necesarios. Almacén Pontejos, 1 bis. CEFERINO TRALLERO

Venta en Pública Subasta El día 8 del corriente mes de enero, a las doce, se verificará, en la Notaría de D. Francisco Moragas, calle del Arsenal, 20, la de un coto redondo titulado «Delosa del Pinar de Horro Nuevo», radicante en el término de Santa Cruz de Pinares, provincia de Avila, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con el título de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 1 a 1 y de 3 a 4.

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES a 15 PESETAS COMPAGNY.—Fotógrafo FUENCARRAL, 29 MADRID 12 postales en tres posiciones, 10 ptas.

NEGOCIACION DE FINCAS SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN con hipoteca desde el 5 por 100. Hortaleza, 19, pral. 1º q.º. De 6 a 8.

FRUTALES DE ARAGON en Daroca (Aragón). Arb. frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catáls. a su admor. en Daroca, y Alcalá, 30, 2º, Madrid

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 MONTERA 19 Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID



—¿Qué día más feliz será para nosotros mañana! —No, chiquilla... ¡mucho mejor pasado mañana! en que nos casaremos los muebles que nos hizo Apolinario, Infantas, duplicando. ¡No confundirse con la tienda de al lado!

El domingo se perdió una Cruz de brillantes y rubies. Se ruega que la devuelvan a la calle de San Marcos, 41, donde se gratificará.

ASTRE reforma y zaros Sprendas. Cedaeros, 10, pral.

Alhajas y papelerías del Monte, compra. Poligros, núm. 5, rincónada.

FARMACIA acreditada en importante negocio próximo a Madrid. Urge vender. B. V. Mercediano. Arsenal, 25, 1.º derecha.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.º izda.

REGALOS A mitad de precio se liquidan bonitas alhajas imitación. Pendientes imperdibles, Sortijas, Pulseras y grandes novedades.—MAXIN. Fuencarral, número 9.

LA CENTRAL ANUNCIADORA 30, FUENCARRAL, 30 (ANUNCIOS) Abierta hasta las 11 de la noche. MADRID

EL EXCMO. SEÑOR D. Francisco Andrés Octavio ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO Y DEL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO HA FALLECIDO EL DÍA 4 DE ENERO DE 1912 R. I. P. Los Excmos. Sres. Ministro de Instrucción Pública y Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta corte; su desconsolada esposa doña María García-Manfredi; hijo D. Eugenio; hija política doña Concepción Méndez Vigo; nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza del Cordón, núm. 1, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. El duelo se despide en el sitio de costumbre.—Se suplica el coche. RUBIO—Concepción Jerónima, 3.

Laboratorios Químicos Gabinetes de física. Material de higiene y desinfección. Pídanse detalles y presupuestos a la Casa Estévez y Jodrá.—Príncipe, 15.—MADRID.

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

BURLETS invisibles y de pelote, desde 10 cént. metro. Bastones y galerías de portiers, en metal y madera, baratísimos. Alzaparras de metal. Varillas de vitillos y escalera. Transparentes, visillos, stores, aparatos, hules y plumeros. Batería de cocina, cerraduras seguridad, Periferia. Corredora Baja. 10 (frente teatro Lara).

CATARATAS Se curan con el colirio resolutivo eficaz é inofensivo del médico oculista D. Gasiano Macías. De venta en Madrid: farm. J. Bonald, y casa del autor. Núñez de Arce, 17, pral. Precio: 15 pesetas.

BANCO DE ESPAÑA Preparación próxima convocatoria. La Academia más antigua al efecto, es la de Arce, Carnicer, 40. Matrícula: 8 41 y 740.

D. O. M. EL SEÑOR Don Carlos Tafur y Funes ABOGADO Falleció en la paz del Señor, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad, el día 4 de enero de 1912, a las dos de la mañana, a los cuarenta y ocho años de edad. Su desconsolada esposa doña Luisa Robles y Arévalo; sus hijos Juan Manuel, Carlos y María de los Dolores; hermanos D. José, D. Joaquín, D. Juan y D. Luis; hermanos políticos doña María Ruiz Salazar, doña María Adaid Zayas, doña María Gómez Fernández y D. Francisco de Paula Robles y Arévalo; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Lepanto, 4, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en las afueras. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (1) LA SOLEDAD. DESENGAÑO, 10